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19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Maren Jasper-Winter (FDP)

vom 13. Dezember 2022 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 14. Dezember 2022)

zum Thema:

Praktika & Ausbildungsplätze - Inwieweit ist das Land Berlin ein begehrter
Arbeitgeber?

und Antwort vom 02. Januar 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 04. Januar 2023)



Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Abgeordnete Dr. Maren Jasper-Winter (FDP)

über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/14314
vom 13. Dezember 2022
über Praktika & Ausbildungsplätze – Inwieweit ist das Land Berlin ein begehrter Arbeitgeber?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Laut öffentlichen Angaben sind 130.000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beim Land Berlin angestellt. Wie
hoch ist der Anteil an Praktikanten und Auszubildenden ggü. dem Gesamtanteil der Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter (Bitte pro Jahr für die letzten fünf Jahre)?

Zu 1.: Im Januar des Jahres 2018 befanden sich 118.410 Beschäftigte im unmittelbaren
Landesdienst Berlin. Diese Anzahl hat sich bis zum Januar des Jahres 2022 stätig auf
130.418 erhöht und umfasst Beschäftigte der Haupt- und Bezirksverwaltung, die im
Verfahren Integrierte Personalverwaltung (IPV) geführt werden. Beschäftigte in Ausbildung
gehören jedoch nicht zu der üblichen Auswertungsgrundgesamtheit der Statistikstelle
Personal und werden als separate Grundgesamtheit geführt. Diese wiederum umfasst u.a.
auch Pflichtpraktikantinnen und Praktikanten, nicht jedoch Schülerpraktikantinnen und
Schülerpraktikanten.1 Die methodischen Hinweise zu diesen Auswertungen können der
Anlage 1 entnommen werden.

Im Jahr 2018 befanden sich nach der o.g. Auswertungsmethode 9.344 Beschäftigte in
Ausbildung im unmittelbaren Landesdienst Berlin, darunter 1.845 Auszubildende nach TV
und 72 Auszubildende im Praktikum oder Volontariat. Im Januar 2022 waren es insgesamt
9.993 Beschäftigte in Ausbildung; darunter 1.465 nach TV und 326 Auszubildende im
Praktikum oder Volontariat.

1 Vgl. Personalbestandsbericht der Statistikstelle Personal 2022
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Die genaue Entwicklung können Sie den nachfolgenden Tabellen entnehmen.
Beschäftigte im unmittelbaren Landesdienst Berlin seit 2018:
Jahr 2018 2019 2020 2021 2022

Beschäftigte
Insgesamt

118.410 121.420 123.812 127.549 130.418

Beschäftigte in Ausbildung im unmittelbaren Landesdienst Berlin seit 2018 nach Strukturmerkmalen:

Jahr
Insge-
samt

Auszubildende..

nach
TV

im Beamten-
verhältnis auf
Widerruf, im

Referendariat

im Rechts-
referendariat

angestellte
Lehrkräfte

mit
Stipendium

im
dualen
Studium

 im
Praktikum/
Volontariat

mit
Festbetrag

2018 9.344 1.845 5.981 1.257 - - -  72  189

2019 9.735 1.868 6.357 1.228  114  33 -  62  73

2020 9.830 1.904 6.396 1.234  106  61 -  68  61

2021 9.315 1.609 6.014 1.119  82  112  148  189  42

2022 9.993 1.465 6.640 1.130  94  106  211  326  21

2. Nach den öffentlichen Angaben liegen 140 verschiedene Tätigkeitsfelder vor. Hierzu ergeben sich folgende
Fragen:

a. In welchen Tätigkeitsfeldern hat es am meisten und am wenigsten (bzw. gar keine) Praktikanten gegeben
(Bitte, sofern möglich, pro Jahr für die letzten fünf Jahre und für die zehn begehrtesten/am wenigsten
begehrten Felder)?

Zu 2a.: Die Anzahl der Praktikantinnen und Praktikanten in den unterschiedlichen
Tätigkeitsfeldern lässt sich nicht ohne weiteres auswerten, da nicht alle Arten von Praktika
im Verfahren Integrierte Personalverwaltung (IPV) erfasst werden (siehe Antwort zu Frage
3). Daher wurden hierzu die Dienststellen befragt. Oftmals war eine Auswertung der letzten
5 Jahre mangels Aufzeichnung und/oder aufgrund der kurzen Antwortfrist nicht möglich.
Teilweise wurden die Daten von 2018 und 2019 auch bereits aufgrund des Ablaufs der
Aufbewahrungsfrist gelöscht (z.B. Polizei Berlin). Belastbare Auswertungen hieraus zu
generieren war folglich in der Kürze der Zeit nicht möglich. Die detaillierten Antworten
können Sie den Anlagen 2 und 3 entnehmen.

b. In welchen Tätigkeitsfeldern hat es am meisten und am wenigsten (bzw. gar keine) Auszubildende
gegeben (Bitte, sofern möglich, pro Jahr für die letzten fünf Jahre und für die zehn begehrtesten/am
wenigsten begehrten Felder)?

Zu 2b.: Davon ausgehend, dass die Auszubildenden nach TV gemeint sind, waren unter den
Tätigkeitsfeldern bzw. Ausbildungsberufen mit den meisten Auszubildenden in der
Hauptverwaltung in den Jahren 2018 bis 2020 die nachfolgenden:
Verwaltungsfachangestellte, Justizfachangestellte, Anlagenmechanikerinnen und
Anlagenmechaniker Sanitär/Heiz./Klima, Maurerinnen und Maurer, Zimmerinnen und
Zimmerer, Tischlerinnen und Tischler, Elektronikerinnen und Elektroniker, Forstwirtinnen und
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Forstwirte, Notfallsanitäterinnen und Notfallsanitäter, Bauingenieurwesen. Im Jahr 2021
gab es eine Verlagerung der Ausbildung im Bereich Bauingenieurwesen, hin zu dem neu
eingeführten Dualen Studiengang. Dadurch ist in den Jahren 2021 und 2022 das
Bauingenieurwesen in der Ausbildung nach TV nicht mehr verterten. Die hohen Zahl der
handwerklichen Ausbildungsberufe ist darauf zurückzuführen, dass in den Zahlen die
Auszubildenden in der vollschulischen Ausbildung am OSZ Bautechnik (Knobelsdorff-
Schule) enthalten sind.

Unter den Tätigkeitsfeldern mit den wenigsten Auszubildenden in der Hauptverwaltung
waren in den Jahren 2018 bis 2020 die nachfolgenden: Fachinformatik für
Systemintegration, Fischwirtinnen und Fischwirte, Gärtnerinnen und Gärtner, Kfz-
Nutzfahrzeugmechanikerinnen und -mechaniker, Malerinnen und Maler, Fachangestellte für
Medien- und Informationsdienste, Rettungsassistentinnen und -assistenten, Holz- und
Bautenschützerinnen und -schützer, Vermessenstechnikerinnen und Vermessenstechniker.
Hinzu kam im Jahr 2021 und 2022 die Ausbildung im Bereich Bauingenieurwesen, aufgrund
der bereits erwähnten Verlagerung zum Dualen Studium.

Unter den Tätigkeitsfeldern mit den meisten Auszubildenden in der Bezirksverwaltung waren
in den Jahren 2018 und 2019 die nachfolgenden: Verwaltungsfachangestellte,
Gärtnerinnen und Gärtner, Fachangestellte für Medien und Kommunikationsdienste,
Vermessenstechnikerinnen und -techniker, Bauingenieurwesen, Fachang. für
Bürokommunikation, Forstwirtinnen und Forstwirte, Medizinische Fachangestellte,
Arzthelferinnen und Arzthelfer, Kauffrauen und Kaufmänner für Büromanagement.

Im Jahr 2020 erscheint in der Statistik außerdem die Ausbildung „Soziale Arbeit B.A.“, die
jedoch ab dem Folgejahr richtigerweise als Duales Studium aufgeführt wird.
Außerdem erfolgt in den Jahren 2021 und 2022, wie bereits in der Hauptverwaltung, die
Verlagerung des Bauingenieurwesens von der Ausbildung zum Dualen Studium. Hinzu
kommt dafür die Ausbildung „Sozialarbeiterinnen/Sozialarbeiter / Sozialpädagogin/-
agoge“

Die Tätigkeitsfelder mit den wenigsten Auszubildenden in der Bezirksverwaltung waren:
Gesundheitsaufseherinnen/Gesundheitsaufseher, Wirtschaftsinformatik, Vermessung und
Geoinformatik, Fachinformatik für Systemintegration, Gesundheitsmanagement,
Veranstaltungskauffrau/-mann, Kfz-Nutzfahrzeugmechanikerin und -mechaniker,
Informatik, Techn. Facilitymanagement, Landschaftsb./Grünflächenmanagement,
Zahnärztl. Helferin und Helfer.

Detaillierte Zahlen hierzu sowie zu den Beschäftigten im Dualen Studium,
Beamtenverhältnis auf Widerruf usw. entnehmen Sie bitte den tabellarischen Auswertungen
der Statistikstelle Personal in Anlage 4 (Hauptverwaltung) und Anlage 5 (Bezirksverwaltung).

c. Wie erklärt sich der Senat die Unterschiede bzgl. der Anzahl an Praktikanten und Auszubildenden bei
den Tätigkeitsfeldern?
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Zu 2c.: Größtenteils lassen sich die Unterschiede bzgl. der Anzahl an Auszubildenden und
Praktikanten mit dem unterschiedlich hohen Bedarf erklären. Der Bedarf an
Verwaltungsfachangestellten ist im Land Berlin deutlich höher, als beispielsweise der Bedarf
an Fischwirtinnen und Fischwirten. Dies sagt allerdings nicht zwangsläufig auch etwas über
die Begehrtheit des Ausbildungsberufs bei den Bewerberinnen und Bewerbern aus. Dies
wird auch von den Dienststellen widergespiegelt. Oftmals ist das Interesse an Praktikums-
und Ausbildungsplätzen groß, die Ausbildungskapazitäten jedoch begrenzt.

In einigen Bereichen erfolgt die Nachwuchskräftegewinnung zudem nicht, oder nicht
ausschließlich, auf dem Wege der Ausbildung nach TV, sondern beispielsweise im Bereich
des Dualen Studiums oder im Beamtenverhältnis auf Widerruf.

Zum Teil gibt es außerdem mehrere Ausbildungs- bzw. Einstiegswege die auf einen
ähnlichen Tätigkeitsbereich abzielen, in denen die Zahlen für sich betrachtet jedoch gering
erscheinen. So gibt es im Bereich der Informatik beispielsweise die Ausbildungen nach TV
„Informatik“ und „Fachinformatik für Systemintegration“ mit vergleichsweise geringen
Ausbildungszahlen. Zeitgleich gibt es jedoch auch Auszubildende mit Stipendium im
Bereich Verwaltungsinformatik, sowie ein Duales Studium „Verwaltungsinformatik“.

Zudem sind die räumlichen und personellen Kapazitätsgrenzen in den unterschiedlichen
Tätigkeitsbereichen der Dienststellen mit zu berücksichtigen. Das Bezirksamt Reinickendorf
merkte zudem an, dass bestimmte Praktika in den Jahren der Corona-Pandemie nicht wie
gewohnt angeboten werden konnten.

Eine vollumfängliche Auswertung zur „Begehrtheit“ von Tätigkeitsbereichen, die all diese
Faktoren berücksichtigt, ist folglich nicht ohne Weiteres möglich.

3. Werden die unterschiedlichen Arten von Praktika (Schülerpraktika, Pflichtpraktika im Studium usw.) und ihre
Länge erfasst?

Zu 3.: Praktika werden nur teilweise in IPV erfasst. Es werden lediglich vergütete Praktika
erfasst. Nicht erfasst werden jedoch beispielsweise Schülerpraktika. Datumsangaben
(Anfang und Ende), Dauerangaben/Länge sowie Abbrüche von Praktika können aus den
aktuell der Statistikstelle Personell zur Verfügung stehenden Informationen nicht oder nicht
der amtlichen Statistik entsprechenden zuverlässigen Qualität erfasst werden.

a. Gibt es Tätigkeitsfelder, in denen vermehrt eine bestimmte Gruppe (Schülerinnen und Schüler,
Studenteninnen und Studentinnen) ein Praktikum absolviert und wenn ja, welche?
b. Gibt es Tätigkeitsfelder, in denen eine Gruppe wenig oder kaum ein Praktikum absolviert und wenn ja,
welche?

Zu 3a. und 3b.: Dies lässt sich nicht auswerten, da nicht alle Arten von Praktika im Verfahren
Integrierte Personalverwaltung (IPV) erfasst werden. Daher wurden hierzu die Dienststellen
befragt. Oftmals war eine Auswertung der letzten 5 Jahre mangels Aufzeichnung und/oder
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aufgrund der kurzen Antwortfrist nicht vollumfänglich möglich. Die detaillierten Antworten
können Sie der Anlagen 6 entnehmen.

c. Wie erklärt sich der Senat die Unterschiede?

Zu 3c.: In Tätigkeitsbereichen, in denen mehr Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter tätig sind,
können auch mehr Praktikantinnen und Praktikanten betreut werden. So ist es
nachvollziehbar, dass beispielsweise viele Praktikantinnen und Praktikanten im Bereich der
allgemeinen nichttechnischen Verwaltung eingesetzt werden können (dies betrifft sowohl
Pflichtpraktika im Studium sowie Praktika von Umschulende und Schülerinnen und Schüler).
Allerdings beeinflussen auch viele andere Faktoren die Anzahl der Praktikantinnen und
Praktikanten in unterschiedlichen Tätigkeitsfeldern, so z.B. Bedarf und Bewerberlage. Nicht
zu vergessen sind auch räumliche sowie personelle Kapazitätsgrenzen in den
unterschiedlichen Tätigkeitsbereichen der Dienststellen.
Hinsichtlich der unterschiedlichen Personengruppen, gibt es insbesondere bei den
Pflichtpraktika die im Rahmen eines Studiums oder einer schulischen Ausbildung erfolgen,
für diese Ausbildungs- oder Studienfächer typische Einsatzbereiche. So sind beispielsweise
Erzieherinnen und Erzieher in Ausbildung oftmals in Jugend- und Freizeiteinrichtungen
eingesetzt.

4. Werden Praktika-Abbrüche erfasst (Bitte, sofern möglich, pro Jahr für die letzten fünf Jahre insgesamt und
in den zehn Tätigkeitsfeldern, die am meisten Abbrüche aufweisen)?

Zu 4.: Nicht alle Arten von Praktika werden im Verfahren Integrierte Personalverwaltung
(IPV) erfasst. Zudem lassen sich Abbrüche von Praktika nicht auswerten (vgl. Frage 3). Daher
wurden hierzu die Dienststellen befragt. Oftmals war eine Auswertung der letzten 5 Jahre
mangels Aufzeichnung und/oder aufgrund der kurzen Antwortfrist nicht möglich. Insgesamt
zeichnet sich jedoch ab, dass Abbrüche von Praktika äußerst selten vorkommen. Die
detaillierten Antworten können Sie der Anlage 7 entnehmen.

a. Gibt es hierbei Unterschiede bei den Arten von Praktika (Schülerpraktika, Plichtpraktika im Studium
usw.)?

Zu 4a.: Auch hierzu wurden die Dienststellen befragt. Aufgrund der sehr geringen Anzahl an
Abbrüchen je Praxisstelle konnten die meisten keine Unterschiede feststellen. Wenn es
jedoch zu Abbrüchen kam, handelte es sich oftmals um Pflichtpraktika im Studium. Die
detaillierten Antworten können Sie der Anlage 7 entnehmen.

b. Wie erklärt sich der Senat die Abbrüche (auch in den unterschiedlichen Bereichen)?

Zu 4b.: Aus den Befragungen der Dienststellen geht hervor, dass es nur selten zu Abbrüchen
von Praktika kommt. Es gibt daher auch keinen Tätigkeitsbereich, der in dieser Hinsicht
besonders starke Auffälligkeiten zu verzeichnen hat. Die Gründe für die Abbrüche werden
häufig nicht erfasst und auch teilweise nicht genannt. Von den Dienststellen beispielhaft
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genannte Gründe beinhalten: persönliche/private Gründe, abweichende Vorstellungen von
der Tätigkeit, krankheitsbedingte Gründe, kein Interesse mehr, Abbruch des Studiums,
andere Studienplatzzusage/höhere Vergütung, Unzufriedenheit mit der Praxisstelle,
Schwangerschaft, verhaltensbedingte Gründe. Die detaillierten Antworten können Sie der
Anlage 7 entnehmen.

5. Werden Ausbildungsabbrüche erfasst (Bitte, sofern möglich, pro Jahr für die letzten fünf Jahre insgesamt
und in den zehn Tätigkeitsfeldern, die am meisten Abbrüche aufweisen) und wie erklärt sich der Senat die
Abbrüche (auch in den unterschiedlichen Bereichen)?

Zu 5.: Dies lässt sich nicht in der Kürze der Zeit auswerten. Im Jahr 2020 wurde eine
Befragungen der Dienststellen vorgenommen, die einen Eindruck über abgebrochene
Ausbildungsverhältnisse geben sollte. Hierbei wurden die Dienststellen gefragt, wie viele
Ausbildungsverhältnisse jeweils im ersten, zweiten, dritten und ggf. vierten Ausbildungsjahr
bestanden und das für einen Zeitraum von drei bis vier Jahrgängen. Außerdem wurde
gefragt, in wie vielen Fällen es davon jeweils zum Abbruch des Ausbildungsverhältnisses
kam und ob dieser Abbruch von der oder dem Auszubildenden oder der Dienststelle
ausging. Unterschieden wurde zudem zwischen Auszubildenden nach dem BBiG,
Beamtenanwärterinnen und Beamtenanwärtern (ausgenommen Lehramts- und
Rechtsreferendariate) sowie Studierenden. Nach Angaben der Dienststellen bestanden im
Jahr 2020 insgesamt 2.789 Ausbildungsverhältnisse im ersten Lehr- bzw. Ausbildungsjahr.
Davon wurden 188 Ausbildungsverhältnisse abgebrochen (57 durch die Auszubildende/
den Auszubildenden; 70 durch die Dienststelle; bei 61 Ausbildungsverhältnissen ist der
Grund durch die Abfrage nicht erfasst – z.B. Auflösungsvertrag). Ziel muss es jedoch sein,
möglichst viele Daten aus einer Quelle zu erhalten, um Abweichungen im Datenmaterial zu
verhindern. Daher wird derzeit gemeinsam mit der Statistikstelle Personal an einer
Auswertungsmöglichkeit für die Abbrüche von Ausbildungsverhältnissen gearbeitet. Diese
soll auch eine Auswertung nach Ausbildungsberufen beinhalten und  wird voraussichtlich
erstmals im Laufe des Jahres 2023 zur Verfügung stehen.

Zur Beantwortung dieser Anfrage wurden somit die Dienststellen befragt. Teilweise war eine
Auswertung der letzten 5 Jahre aufgrund der kurzen Antwortfrist nicht möglich. Die
detaillierten Antworten können der Anlage 8 entnommen werden.

6. Was plant der Senat, um mehr Praktikanten im Allgemeinen und in Tätigkeitsfeldern, die geringe Zahlen
aufweisen, für den Arbeitgeber Land Berlin zu gewinnen?

Zu 6.: Die Kampagnenarbeit des landesweiten Personalmarketings unter der Federführung
der Senatsverwaltung für Finanzen konzentriert sich auf die gezielte Ansprache von
vornehmlich Schülerinnen und Schülern, die kurz vor dem Start ins Berufsleben stehen. Unter
dem Kampagnenmotto „MACH WAS DU WILLST, ABER MACHS MIT UNS“ werden seit 2021
die beruflichen Einstiegswege beim Land Berlin, insbesondere Ausbildungs- und
Praktikumsplätze, zielgruppengerecht online präsentiert und entsprechende
Stellenausschreibungen in 13 Tätigkeitsfeldern beworben (berlin.de/machsmituns). Die
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Kampagnen werden crossmedial durch vielfache Werbeschaltungen in digitalen wie
printbasierten Medien begleitet. Im September/Oktober 2022 tourte im Rahmen der
diesjährigen Kampagne zudem ein großer, vollständig elektrisch betriebener Bus, der
Karrierebus des Landes Berlin, durch die Stadt und bot an 22 Terminen (16 Standorte)
Beratung für den Berufseinstieg beim Land Berlin an. An der seitens der Senatsverwaltung
für Finanzen zentral koordinierten und finanzierten Tour beteiligten sich 18 einstellende
Behörden. Tausende Menschen besuchten den Bus vor Ort oder digital auf den Webseiten
der Kampagne oder etwa bei YouTube (YouTube-Kanal HAUPTSTADT MACHEN, über 1,1
Mio. Aufrufe der Kampagnenvideos). Insbesondere die Auftaktveranstaltung der Kampagne
stand dabei unter dem Motto „Das Land Berlin als chancengerechter Arbeitgeber“. Aktuell
wird der erneute Einsatz des erfolgreichen Karrierebusses sowie Teilnahmen des Landes
Berlin an Ausbildungsmessen im Jahr 2023 eruiert.

Unabhängig von der zielgerichteten Kampagnenarbeit informiert das Karriereportal des
Landes Berlin (berlin.de/karriereportal/einstieg) grundlegend zu den Möglichkeiten, ein
Praktikum bzw. eine Ausbildung in einer Behörde des Landes Berlin zu absolvieren und
bündelt relevante Stellenanzeigen. Die Inhalte werden laufend aktualisiert und im Jahr
2023 erweitert. Auch die Personalwerbung in den sozialen Medien soll für die relevante
Zielgruppe im Jahr 2023 ausgebaut werden.

Hinsichtlich der Attraktivität von Praktika im Land Berlin wurde zudem im Jahr 2020, im
Rahmen eines Konzeptes zur Verbesserung und Vereinheitlichung des
Praktikumsmanagements der unmittelbaren Landesverwaltung (#Hauptstadtpraktikum),
eine Aufwandsentschädigung i.H.v. 400 € für Absolventinnen und Absolventen von
Pflichtpraktika eingeführt. Hiervon profitieren alle Fachschul-, Berufsfachschul, und
Hochschulpraktikantinnen und –praktikanten.

7. Was plant der Senat, um mehr Auszubildende im Allgemeinen und in Tätigkeitsfeldern, die geringe Zahlen
aufweisen, für den Arbeitgeber Land Berlin zu gewinnen?

Zu 7.: siehe Antwort zu Frage 6

Berlin, den 02. Januar 2023

In Vertretung

Jana Borkamp
Senatsverwaltung für Finanzen



 

 

Erläuterungen 
Allgemeine Hinweise 

Rechtsgrundlage 

Gesetz über die Statistik der Personalstruktur und der 

Personalkosten im unmittelbaren Landesdienst (Perso-

nalstrukturstatistikgesetz – PSSG) vom 2. Dezem-

ber 2004, GVBl., 60. Jg., Nr. 48 vom 14. Dezem-

ber 2004, S. 490. 

Datenerhebung 

In den einzelnen Personalverwaltungen dezentral vor-

handene Beschäftigtendaten werden in pseudonymi-

sierter Form über eine Schnittstelle aus dem Verfahren 

Integrierte Personalverwaltung monatlich an die zent-

rale Personalstrukturdatenbank der Statistikstelle Perso-

nal bei der Senatsverwaltung für Finanzen übergeben. 

Berichtsmonat 

Januar 

Stand der Ergebnisse 

In die Ergebnisse des Berichtsmonats sind die in den 

zwei Folgemonaten in den Personalstellen eingepfleg-

ten rückwirkenden Änderungen eingeflossen. Das heißt, 

Berichtsmonat und Stand liegen zwei Monate auseinan-

der. Erst zu diesem Zeitpunkt ist ein relativ stabiler Da-

tenstand erreicht. 

Aufgrund der Bearbeitungsdauer eines Antrages auf 

Schwerbehinderung ist eine stabile Abbildung aller re-

levanten Anzeigen für Beschäftigte mit Schwerbehinde-

rung erst mit einer Wartezeit von zwölf Monaten mög-

lich. Somit werden endgültige Werte mit einem zwölf 

monatigen Stand veröffentlicht. Vorläufige Werte be-

rücksichtigen eine zwei monatige Wartezeit. 

Grundgesamtheit 

Die Grundgesamtheit umfasst Beschäftigte des unmit-

telbaren Landesdienstes, die im Verfahren Integrierte 

Personalverwaltung geführt werden, und zwar der 

 Hauptverwaltung und der 

 Bezirksverwaltungen. 

Einbezogen sind die Beurlaubten und die geringfügig 

Beschäftigten. Seit 2014 sind die Beschäftigten der 

Berliner Forsten mit Tätigkeiten in der Waldarbeit in der 

Hauptverwaltung und ab Januar 2017 die Beschäftig-

ten in der Parkraumbewirtschaftung in den Bezirksver-

waltungen in der Grundgesamtheit enthalten. Ab dem 

Berichtsjahr 2019 sind die Beschäftigten der Wehr-

machtsauskunftstelle (WASt) nicht mehr in der Grundge-

samtheit enthalten. 

Die Beschäftigten des Verfassungsgerichtshofes werden 

der Hauptverwaltung zugeordnet. Sie sind dem Einzel-

plan 06 - Senatsverwaltung für Justiz, Vielfalt und Anti-

diskriminierung zugeordnet. 

Nicht enthalten in der Grundgesamtheit sind die Be-

schäftigten 

 der Verwaltung des Abgeordnetenhauses 

 des Rechnungshofes 

 des Berliner Beauftragten für Datenschutz und Infor-

mationsfreiheit 

 der Betriebe nach § 26 LHO 

 der Eigenbetriebe 

 in Ausbildung. 

Beschäftigte in Ausbildung 

Beschäftigte in Ausbildung gehören nicht zu der übli-

chen Auswertungsgrundgesamtheit der Statistikstelle 

Personal und werden als separate Grundgesamtheit 

geführt. Diese Personengruppe wird in einem gesonder-

ten Teil des Berichtes ausgewiesen. 

Genauigkeit 

Die Qualität der Personalstrukturstatistik hängt wesent-

lich davon ab, wie die aus dem Verfahren Integrierte 

Personalverwaltung erhobenen Merkmale vor Ort ge-

pflegt werden. Sofern die Merkmale bedeutsam für die 

Bezügezahlung sind, sind sie als zuverlässig anzusehen. 

Zeitliche Vergleichbarkeit 

Bei einem Vergleich der Auswertungsergebnisse über 

die Zeit sind mögliche Veränderungen der Grundge-

samtheit u. a. durch Ein- und Ausgliederungen von Be-

hörden/Bereichen in den bzw. aus dem unmittelbaren 

Landesdienst Berlin zu berücksichtigen. Ab 2013 wurde 

aus Gründen der Vereinheitlichung des Berichtswesens 

der Berichtsmonat von März auf Januar umgestellt. Eine 

gleichzeitig stattgefundene Validitätsprüfung verbes-

serte die Personenerkennung. Somit können geringfü-

gige Abweichungen zu historischen Werten entstehen. 

Diese werden als berichtigte Werte gekennzeichnet. 

Geheimhaltung und Datenschutz 

Nach § 16 LStatG sind Einzelangaben grundsätzlich 

geheim zu halten, soweit durch besondere Rechtsvor-

schriften nichts anderes bestimmt ist. 



 

 

Merkmale 
Amts-, Dienst- und Tätigkeitsbezeichnungen 

Zur Abbildung tätigkeitsbezogener Informationen wurde 

von der Senatsverwaltung für Finanzen zusammen mit 

dem SSC (Service- und Systemunterstützungs-Center) 

eine Systematik entwickelt, die den Erfordernissen der 

Stellenwirtschaft und Stellenplanung entspricht. Diese 

Systematik wird sowohl auf Stellen (Arbeitsgebiete) als 

auch auf Beschäftigtendaten angewendet; sie beinhal-

tet folgende Merkmale: 

 Amts-, Dienst- und Tätigkeitsbezeichnung (ADT-Be-

zeichnung): Die ADT-Bezeichnungen entsprechen 

bei verbeamteten Beschäftigten den Amts- oder 

Dienstbezeichnungen. Bei den übrigen Beschäftig-

ten werden in der Regel die Tätigkeitsbezeichnun-

gen herangezogen, wie sie in den (tariflichen) Vor-

schriften zur Eingruppierung verwendet werden. 

 ADT-Untergruppe: Die Bildung der ADT-Untergrup-

pen orientiert sich an den Laufbahn(fach)richtungen 

der verbeamteten Beschäftigten. Die Tätigkeiten 

der angestellten Beschäftigten werden, soweit mög-

lich, analog zugeordnet. Jede ADT-Untergruppe hat 

einen vierstelligen Schlüssel. 

 ADT-Hauptgruppe: Die ADT-Hauptgruppe ist die 

Zusammenfassung der Untergruppen wie zum Bei-

spiel in die Bereiche „Allgemeine Verwaltung“, „Ju-

gend, Soziales“, „Sicherheit“ oder „Rechtspflege, -

schutz“. Jeder ADT-Hauptgruppe ist ein zweistelli-

ger Schlüssel zugeordnet. 

Die Struktur der Haupt- und Untergruppen zeigt die 

Schwerpunkte der Tätigkeiten in der Verwaltung des 

Landes Berlin. 

Bei der Zuordnung der Amts-, Dienst- und Tätigkeitsbe-

zeichnungen zu den Untergruppen gibt es Besonderhei-

ten: 

 Tätigkeitsbezeichnungen sind nicht immer einer ein-

zigen ADT-Untergruppe zugeordnet. Beispiel: Die 

Tätigkeit „Psychologin/Psychologe“ kann in den 

ADT-Untergruppen „Humanmedizin“, „Jugend-

pflege“ oder „Sozialwesen“ vorhanden sein. 

 Ähnliche Tätigkeiten sind nicht immer in einer ADT-

Untergruppe zusammengefasst. Beispiel: „Gärtner/-

in“ und „Gärtnermeister/-in“ sind unterschiedlichen 

Untergruppen zugeordnet, da sie ehemals unter-

schiedlichen Statusgruppen (Arbeiter und Arbeite-

rinnen bzw. Angestellte) angehörten. 

 Eine Übersicht der vorhandenen neun ADT-Haupt-

gruppen und 75 ADT-Untergruppen befindet sich 

auf Seite 10. Dort ist auch ersichtlich, welche Unter-

gruppen speziell für den Bericht zusammengefasst 

wurden. 

 

Beschäftigte in Ausbildung 

Beschäftigte in Ausbildung gehören nicht zu der übli-

chen Auswertungsgrundgesamtheit der Statistikstelle 

Personal und werden als separate Grundgesamtheit 

geführt. und gesondert ausgewiesen. Sie beinhalten fol-

gende Statusgruppen: 

 Auszubildende nach TV: Beschäftigte in Ausbildung 

im Arbeitnehmerverhältnis, deren Ausbildungsberuf 

dem TV-L unterliegt. 

 Auszubildende im Beamtenverhältnis auf Widerruf, 

im Referendariat: Beschäftigte in Ausbildung im Be-

amtenverhältnis. 

 Auszubildende im Rechtsreferendariat: Beschäftigte 

in Ausbildung im Arbeitnehmer-verhältnis, die sich 

im Vorbereitungsdienst (sog. Referendariat) für das 

2. Staatsexamen der Fachrichtung Rechtswissen-

schaften befinden. 

 Auszubildende angestellte Lehrkräfte: Beschäftigte 

in Ausbildung im Arbeitnehmerverhältnis, des Lehr-

amtsstudiums, die die Voraussetzungen für eine Ver-

beamtung nicht erfüllen. 

 Auszubildende mit Stipendium: Beschäftigte in Aus-

bildung, die einen Stipendienvertrag mit dem Land 

Berlin abgeschlossen haben. 

 Auszubildende im dualen Studium: Beschäftigte in 

Ausbildung, die einen Vertrag mit dem Land Berlin 

über ein duales Studium abgeschlossen haben. 

 Auszubildende im Praktikum/Volontariat: Beschäf-

tigte in Ausbildung, mit einem Praktikums-/Volontärs 

Vertrag. 

 Auszubildende mit Festbetrag: Beschäftigte in Aus-

bildung im Arbeitnehmerverhältnis des Jugendaus-

bildungszentrums Steglitz-Zehlendorf (Kapitel 

4082). Nach dem Kinder- und Jugendhilfegesetzt 

(SGB VIII) werden hier benachteiligte Jugendliche 

als - Auszubildende mit Festbetrag – ausgebildet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Zeichenerklärung 

0 weniger als die Hälfte von 1 in der letzten be-

setzten Stelle, jedoch mehr als nichts 

- nichts vorhanden 

· Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten 

[   ] Zahlenwert in Klammern entspricht 

Zusammenfassung mehrerer Tabellenfelder 

x Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinn-

voll 

... Angabe fällt später an 

| grundsätzliche Änderung innerhalb einer 

Reihe, die den zeitlichen Vergleich beeinträch-

tigt 



RBm-Skzl allgemeine Verwaltung (26) allgemeine Verwaltung (21) allgemeine Verwaltung (20) allgemeine Verwaltung (14) allgemeine Verwaltung (11)

SenInnDS

mittlerer nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (2); 
gehobener nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (7)

mittlerer nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (4); 
gehobener nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (8)

mittlerer nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (3); 
gehobener nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (12)

mittlerer nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (10); 
gehobener nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (22)

mittlerer nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (8); 
gehobener nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (19)

LABO HWR Öffentliche Verwaltung (12)
HWR Verwaltungsinformatik (3)
Hochschule Nordhausen öV (1)
Schüler/in (2)

HWR Öffentliche Verwaltung (18)
HWR Verwaltungsinformatik (4)
HWR Recht (1)
Hochschule Nordhausen 
Projektmanagment (1)
Schüler/in (1)
Philipps-Universität Marburg 

HWR Öffentliche Verwaltung (18)
Schüler/in (3)

HWR öffentliche Verwaltung (6)
HWR Verwaltungsinformatik (4)
HWR Recht (1)
Schüler/in (2)

HWR öffentliche Verwaltung (1)
HWR Verwaltungsinformatik (1)
Schüler/in (1)

LEA

LEA war Bestandteil des LABO LEA war Bestandteil des LABO

Sachbearbeitung für 
aufenthaltsrechtliche 
Angelegenheiten in einfachen 
Fällen (5), Sachbearbeitung für 
aufenthaltsrechtliche 
Angelegenheiten in schwierigen 
Fällen (24)

Sachbearbeitung für 
aufenthaltsrechtliche 
Angelegenheiten in einfachen 
Fällen (4), Sachbearbeitung für 
aufenthaltsrechtliche 
Angelegenheiten in schwierigen 
Fällen (23)

Sachbearbeitung für 
aufenthaltsrechtliche 
Angelegenheiten in einfachen 
Fällen (2), Sachbearbeitung für 
aufenthaltsrechtliche 
Angelegenheiten in schwierigen 
Fällen (20)

Polizei Berlin
keine Angaben möglich (Löschung 
der Daten gem. Aufbewahrungsfrist)

keine Angaben möglich (Löschung 
der Daten gem. 
Aufbewahrungsfrist)

Berufsinteressierte 
Schutzpolizei/Kriminalpolizei 
(101), Studierende Verwaltung 
(42); Schülerpraktika nicht 
auswertbar (Löschung der Daten 
gem. Aufbewahrungsfrist)

Schülerpraktika Schutzpolizei/ 
Kriminalpolizei (528), Praktika 
Berufsinteressierte 
Schutzpolizei/Kriminalpolizei 
(115), Studierende Verwaltung (40)

Schülerpraktika Schutzpolizei/ 
Kriminalpolizei (448), Praktika 
Berufsinteressierte 
Schutzpolizei/Kriminalpolizei 
(141), Studierende Verwaltung 
(34)

Tätigkeitsfelder mit den meisten Praktikantinnen und Praktikanten

Anlage 2

In welchen Tätigkeitsfeldern bzw. Berufsgruppen hat es am meisten Praktikantinnen und Praktikanten gegeben (bitte, sofern möglich, 
pro Jahr für die letzten 5 Jahre und für die 10 begehrtesten Felder)?

Behörde Jahr 2018 Jahr 2019 Jahr 2020 Jahr 2021 Jahr 2022



Feuerwehr

SenJustVA (Justizvollzug / 
Soziale Dienste der Justiz)

Gerichte und 
Strafvollzugsbehörd
en

SenUMVK

Pflichtpraktika: Öffentliche 
Verwaltung (10), European Studies 
(2), Volkswirtschaftslehre (2) 
Geographische Wissenschaften (2)

Pflichtpraktika: Öffentliche 
Verwaltung (6), Geoinformation (3), 
Gartenbauliche Phytotechnologie 
(2) Technischer Umweltschutz (2)

Pflichtpraktika: Öffentliche 
Verwaltung (10), Forststudium (4), 
Politikwissenschaften/ 
Rechtswissenschaften (2)

Pflichtpraktika: Öffentliche 
Verwaltung (2), Ökologie und 
Umweltplanung (2), 
Politikwissenschaften/ 
Rechtswissenschaften (2)

Pflichtpraktika: Öffentliche 
Verwaltung (8), Forststudium (5), 
Rechtswissenschaften (5), 
Geomatik (2)

SenKultEuropa allgemeine Verwaltung (10) allgemeine Verwaltung (13) allgemeine Verwaltung (17) allgemeine Verwaltung (9) allgemeine Verwaltung (9)

SenWGPG

Frauen und Gleichstellung (8), 
Pflege (8), Landesinstitut für 
gerichtliche und soziale Medizin (5), 
Gesundheit (4), Leitungsbereich (3), 
Patientenbeauftragte (2), Kabinetts-
, Bundes- und EU-Angelegenheiten 
(1), Gemeinsames Krebsregister (1)

Pflege (8), Frauen und 
Gleichstellung (6), Gesundheit (5), 
Zentraler Service (4), 
Leitungsbereich (3), Landesinstitut 
für gerichtliche und soziale Medizin 
(2), Kabinetts-, Bundes- und EU-
Angelegenheiten (2), 
Patientenbeauftragte (1)

Gesundheit (9), Zentraler Service 
(4), Leitungsbereich (4), Pflege (3), 
Landesinstitut für gerichtliche und 
soziale Medizin (2), Kabinetts-, 
Bundes- und EU-Angelegenheiten 
(1), 

Gesundheit (9), Pflege (5), 
Zentraler Service (5), 
Landesinstitut für gerichtliche und 
soziale Medizin (2), Frauen und 
Gleichstellung (1)

Gesundheit (5), Pflege (5), Frauen 
und Gleichstellung (3),  Zentraler 
Service (2), Landesinstitut für 
gerichtliche und soziale Medizin 
(2),  Patientenbeauftragte (1)

SenBJF - Ministerialbereich, 
SFBB und LZB

Verwaltungsdienst = 19 ;                               
Bildung/Erziehung/Pädagogik = 7 ;                                   

Verwaltungsdienst = 39 ;  Verwaltungsdienst = 72 ;   
Verwaltungsdienst = 57 ; 
Bildung/Erziehung/Pädagogik = 
16 ;                                   

Verwaltungsdienst = 65 ; 
Bildung/Erziehung/Pädagogik = 
26 ;                                 
Psychologie = 14 ; 

Schulbereich

SenIAS 
Abt. ZS - Zentraler Service /PAB = 5
Abt. III - Soziales = 8

Abt. I - Integration und Migration =  
10
Abt. III  - Soziales = 14

Abt. I- Integration und Migration = 
8
Abt. III - Soziales = 7

Abt. I- Integration und Migration = 
15
Abt. III - Soziales = 11

Abt. I- Integration und Migration = 
12
Abt. III - Soziales = 14

Bis zu 120 Schülerpraktika pro Jahr in den Arbeitsfeldern des Einsatzdienstes (genauere Angaben können in der Kürze nicht gemacht werden). Bei der Berliner Feuerwehr werden für 
Studierende Praktika im Rahmen des Hochschulstudiums angeboten. Hierbei sind die am stärksten vertretende Gruppe Studierende der Öffentlichen Verwaltungswirtschaft und 

artverwandter Studiengänge (genauere Angaben können in der Kürze nicht gemacht werden).

Vorranging wurden in den Studienfachrichtungen Soziale Arbeit, Öffentliche Verwaltung und Psychologie entsprechende Pflichtpraktikas absolviert. Die vorbenannte Auflistung ist für 
die 5 letzten Jahre maßgeblich.

Bei den Praktikantinnen und Praktikanten in den Gerichten und Strafverfolgungsbehörden handelt es sich hauptsächlich um Schülerpraktika und Berufsorientierungspraktika, die in 
der Regel kein Praktikum in einem festen Aufgabengebiet absolvieren, sondern ein Querschnittspratikum, bei dem sie verschiedene Tätigkeitsfelder im Bereich der Verwaltungs- und 

Bürotätigkeiten kennenlernen. Die inhaltliche Ausgestaltung des Praktikums variiert zwischen den einzelnen Justizbehörden.

Grundsätzlich gilt: jede Berliner Schule ist Ausbildungsschule. Das umfasst sowohl die Ausbildung von Lehrkräften, inklusive dem Quereinstieg als auch die Ausbildung von 
Erzieherinnen und Erzieher, inklusive der berufsbegleitenden Ausbildung. Quantitative Aussagen würden eine detaillierte Abfrage an allen Schulen erfordern, was in der Kürze der 
Zeit nicht möglich ist. An den Schulen finden insbesondere Pflichtpraktika im Rahmen der Ausbildung statt. Bei Lehrkräften erfolgt die gesamte Praktikumskoordination in der 
Endverantwortung der Universitäten, so dass in der SenBJF keine Zahlen über die jeweils tatsächlich in Anspruch genommenen Praktikaplätze vorliegen. Insofern zu den konkreten 
Fragen, leider Fehlanzeige.



LAG Berlin-
Brandenburg

4 Schülerpraktika (div. Abt.); 28 
Ferienpraktika (Jurastud.)

8 Schülerpraktika (div. Abt.); 31 
Ferienpraktika (Jurastud.)

0 Schülerpraktika, 30 
Ferienpraktika (Jurastud.)

3 Schülerpraktika (div. Abt.); 33 
Ferienpraktika (Jurastud.)

6 Schülerpraktika (div. Abt.);  23 
Ferienpraktika (Jurastud.)

LAGeSo

Veterinär- und Lebensmittelwesen 
(11); Demographie- und 
Gesundheitsmanagement / 
Zentrales Bewerbungsbüro (9); 
Inklusionsamt (8); Versorgung-
KundenCenter/ SonderFahrdienst/ 
Versicherungsamt/ Wertmarken (7); 
ZS Organisation und Zentrale 
Dienste (7); Heimaufsicht (6); 
Landesprüfungsamt/Anerkennung 
ausländischer Gesundheitsberufe 
(5); Soziales Entschädigungsrecht 
(5); ZS Büroleitung (4); Allg. 
Verwaltung/Personalangelegenheit
en (4)

Veterinär- und Lebensmittelwesen 
(14); Versorgung-KundenCenter/ 
SonderFahrdienst/ 
Versicherungsamt/ Wertmarken 
(11); 
Landesprüfungsamt/Anerkennung 
ausländischer Gesundheitsberufe 
(11); Schwerbehindertenrecht (9); 
Heimaufsicht (9); Inklusionsamt (9);  
ZS Organisation und Zentrale 
Dienste (7); ZS D Organisation und 
Zentrale Dienste (7); ZS C 
Zentrales Bewerberbüro (7); ZS E 
Zuwendungsangelegenheiten im 
Gesundheits- Pflege- und 
Sozialbereich (6), Allg. 
Verwaltung/Personalangelegenheit
en (5)

Veterinär- und Lebensmittelwesen 
(14); 
Landesprüfungsamt/Anerkennung 
ausländischer Gesundheitsberufe 
(11); Eingliederungshilfe, Hilfe zur 
Pflege und Sozialdienst außerhalb 
Berlins/Persönliche Assistenz (11); 
Heimaufsicht (8); 
Schwerbehindertenrecht (8); 
Versorgung-KundenCenter/ 
SonderFahrdienst/ 
Versicherungsamt/ Wertmarken 
(8);    Soziales 
Entschädigungsrecht (6); 
Inklusionsamt (5); ZS Organisation 
und Zentrale Dienste (5);  ZS C 
Zentrales Bewerberbüro (5)

Verwaltung der 
Begutachtungsreferate (4); 
Eingliederungshilfe, Hilfe zur 
Pflege und Sozialdienst außerhalb 
Berlins/Persönliche Assistenz (42); 
Heimaufsicht (6); Versorgung-
KundenCenter/ SonderFahrdienst/ 
Versicherungsamt/ Wertmarken 
(7); Schwerbehindertenrecht (11); 
Landesprüfungsamt/Anerkennung 
ausländischer Gesundheitsberufe 
(7);  Veterinär- und 
Lebensmittelwesen (9);     
Anerkennung und Aufsicht über 
Gesundheitsschulen und 
Weiterbildungsstätten/ 
Prüfungsausschussvorsitz/Prüfungs- 
und Erlaubnisangelegenheiten (7); 
ZS A Datenschutzbeauftragte/ 
juristische Stellungnahmen (8);  ZS 
C Servicebereich Personal und 
Finanzen (9)

Veterinär- und Lebensmittelwesen 
(7); Eingliederungshilfe, Hilfe zur 
Pflege und Sozialdienst außerhalb 
Berlins/Persönliche Assistenz (19);   
Wasserhygiene und 
umweltbezogener 
Gesundheitsschutz (9); Versorgung-
KundenCenter/ SonderFahrdienst/ 
Versicherungsamt/ Wertmarken 
(5); Schwerbehindertenrecht (9);   
Landesprüfungsamt/Anerkennung 
ausländischer Gesundheitsberufe 
(7);     Verwaltung 
Begutachtungsreferate (4); 
Grundsatz, Widersprüche, Klagen 
(4); ZS A Datenschutzbeauftragte/ 
juristische Stellungnahmen (7);  ZS 
D Organisation und Zentrale 
Dienste (9)

LAF

Abt. 1 (Ankommen, Registrierung u. 
Sprachmittlung; 
Leistungsgewährung; Soziale 
Dienste) = 24 Personen

Abt. 1 (Ankommen, Registrierung u. 
Sprachmittlung; 
Leistungsgewährung; Soziale 
Dienste) = 28 Personen

Abt. 1 (Ankommen, Registrierung 
u. Sprachmittlung; Soziale 
Dienste) = 6 Personen

Abt. 1 ( Leistungsgewährung; 
Soziale Dienste) = 2 Personen

Abt. 1 (Ankommen, Registrierung 
u. Sprachmittlung; 
Leistungsgewährung; Soziale 
Dienste) = 5 Personen

SenSBW
SenWiEnBe (inkl. LME)

studentisches Pflichtpraktikum: 23
Schülerpraktika: 2

studentisches Pflichtpraktikum: 18
Schülerpraktika: 2

studentisches Pflichtpraktikum: 16
Schülerpraktika: 1
Umschulung: 1

studentisches Pflichtpraktikum: 27
Umschulung: 1

studentisches Pflichtpraktikum: 27
Schülerpraktika: 2

keine Zulieferung
keine Zulieferung

SenFin

Die Senatsverwaltung für Finanzen bietet ausschließlich Praktikumsplätze im Tätigkeitsfeld des allgemeinen nichttechnischen Verwaltungsdienstes an. Darunter zählen Praktika, 
welche im Rahmen eines Studiengangs absolviert werden, Praktika für Schülerinnen und Schüler sowie Praktika im Rahmen einer Personalentwicklung bzw. Umschulung. Die 

Gesamtanzahl der durchgeführten Praktika beläuft sich wie folgt:



LHK (bis 
31.12.2020) / 
Landesfinanzservice 
Technisches 
Finanzamt

Finanzämter

BA Mitte

BA Friedrichshain-Kreuzberg

BA Pankow Öffentliche Verwaltung, 
Sozialarbeit, Erziehung (114)

Öffentliche Verwaltung, 
Sozialarbeit, Erziehung (123)

Öffentliche Verwaltung, 
Sozialarbeit, Erziehung (100)

Öffentliche Verwaltung, 
Sozialarbeit, Erziehung (83)

Öffentliche Verwaltung, 
Sozialarbeit, Erziehung (148)

BA Charlottenburg-
Wilmersdorf

Verwaltung (14), Pflege und sonst. 
medizinische Berufe (2), Sozialer 
Bereich (2), Kunst und Kultur (1)

Verwaltung (3), Grün- und 
Landschaftspflege (1)

Verwaltung (11), Sozialer Bereich 
(7), Grün- und Landschaftspflege 
(2), Ingenieurberufe (1), 
Bibliotheken (1)

Verwaltung (30), Sozialer Bereich 
(8), Grün- und Landschaftspflege 
(3), Bibliotheken (3), Wissenschaft 
(1)

Verwaltung (24), Bibliotheken (11), 
Sozialer Bereich(10), Garten- und 
Landschaftsbau (1)

BA Spandau

BA Steglitz-Zehlendorf
Amt für Weiterbildung und Kultur 
(21), Gesundheitsamt (11), 
Personalservice (10)

Amt für Weiterbildung und Kultur 
(26), Straßen- und Grünflächenamt 
(15), Gesundheitsamt (10)

Amt für Weiterbildung und Kultur 
(26), Gesundheitsamt (9), 
Jugendamt (8)

Amt für Weiterbildung und Kultur 
(20), Jugendamt (19), Sozialamt 
(14)

Amt für Weiterbildung und Kultur 
(19), Jugendamt (13), Straßen- 
und Grünflächenamt (8)

BA Tempelhof-Schöneberg
Allg. nichttechnische Verwaltung 
(19), Sozialdienst (2)

Allg. nichttechnische Verwaltung 
(23), Sozialdienst (2)

Allg. nichttechnische Verwaltung 
(23), Sozialdienst (3)

Allg. nichttechnische Verwaltung 
(25), Sozialdienst (2)

Allg. nichttechnische Verwaltung 
(26), Sozialdienst (3)

Keine Zulieferung

Hierzu werden keine Statistiken geführt. Eine entsprechende Aufzählung kann im gegebenen Zeitraum mit vertretbarem Personalaufwand nicht geleistet werden.
Die meisten Bewerbungen von potentiellen Praktikant*innen beziehen sich auf die Tätigkeitsfelder Soziale Arbeit und Verwaltung / Büroberufe sowie auf Sozialpädagogik, 

Fehlanzeige: wir verfügen zu keiner der Fragestellungen über entsprechende Aufzeichnungen und Statistiken.

In der Landeshauptkasse (bis 31.12.2020) und ab 01.01.2021 beim Landesfinanzservice gab es in der fraglichen Zeit keine Praktikanten.

Praktika werden ausschließlich für den Bereich Informatik angeboten.

Die Praktika werden von den Finanzämtern in eigener Verantwortung angeboten und durchgeführt. Zu den durchgeführten Praktika der letzten 5 Jahre liegen keine statistischen 
Aufzeichnungen vor.



BA Neukölln nicht erfasst nicht erfasst nicht erfasst

Pflichtpraktikum Studium (36), 
Pflichtpraktikum Umschulung (9), 
Pflichtpraktikum 
Erzieherausbildung (8), 
Schülerpraktika (2), Vorpraktika 
(1), Orientierungspraktika (1)

Pflichtpraktikum 
Erzieherausbildung (25), 
Pflichtpraktikum Umschulung (22; 
davon 16x 
Verwaltungsfachangestellte, 5x 
BüroMngt, 1x Fachinformatiker), 
Schülerpraktikum (21), 
Pflichtpraktikum Studium (15; 
davon 5x Soziale Arbeit, 3x 
Offentliche Verwaltung, 3x 
Psychologie, 2x PuMa, 1x Stadt-
Raumplanung, 1x unbekannt), 
Hospitationen (8), Pflichtpraktikum 
schulische Ausbildung 
Sozialassistenz (4), 
Pflichtpraktikum Fortbildung 
pädagogischer Sozialbetreuer (3), 
Pflichtpraktikum Fachabitur (2), 
Pflichtpraktikum Ausbildung VfA 
Rehamaßnahme (1), 
Pflichtpraktikum schulische 
Ausbildung BüroMngt

BA Treptow-Köpenick
Fehlanzeige Fehlanzeige Soziale Arbeit (5), Verwaltung (4)

Soziale Arbeit (14), Verwaltung 
(15)

Soziale Arbeit (14), Verwaltung 
(19)

BA Marzahn-Hellersdorf

nicht erfasst

allg. Verwaltung des 
nichttechnischen Dienstes, mittlere 
Funktionsebene (28); allgemeine 
Verwaltung des nichttechnischen 
Dienstes, gehobene 
Funktionsebene (13); 
Sozialarbeit/Sozialpädagogik (6); 
Veterinäraufsicht (2)

allg. Verwaltung des 
nichttechnischen Dienstes, mittlere 
Funktionsebene (34); allgemeine 
Verwaltung des nichttechnischen 
Dienstes, gehobene 
Funktionsebene (17); 
Sozialarbeit/Sozialpädagogik 
(14); Veterinäraufsicht (1)

allg. Verwaltung des 
nichttechnischen Dienstes, mittlere 
Funktionsebene (50); allgemeine 
Verwaltung des nichttechnischen 
Dienstes, gehobene 
Funktionsebene (12); 
Sozialarbeit/Sozialpädagogik 
(14); Veterinäraufsicht (4)

allg. Verwaltung des 
nichttechnischen Dienstes, mittlere 
Funktionsebene (50); allgemeine 
Verwaltung des nichttechnischen 
Dienstes, gehobene 
Funktionsebene (12); 
Sozialarbeit/Sozialpädagogik 
(14); Veterinäraufsicht (4)

BA Lichtenberg
Veterinärmedizin (5)
Öffentliche Verwaltung (3)

Öffentliche Verwaltung (6)
Veterinärmedizin (4)

Öffentliche Verwaltung (9)
Veterinärmedizin (5)

Öffentliche Verwaltung (9)
Soziale Arbeit (7)
Veterinärmedizin (4)

Öffentliche Verwaltung (10)
Soziale Arbeit (6)

BA Reinickendorf
20 (Pflichtpraktika im 
nichttechnischen 
Verwaltungsdienst)

25 (Pflichtpraktika im 
nichttechnischen 
Verwaltungsdienst)

18 (Pflichtpraktika im 
nichttechnischen 
Verwaltungsdienst)

Grundsätzlich ist festzuhalten, dass ein großes Interesse im Bezirksamt 
Reinickendorf von Berlin besteht viele unterschiedliche Praktika in 
verschiedenen Tätigkeitsfeldern (sowohl im nichttechnischen 



RBm-Skzl

Skzl bietet Praktikumsplätze für die 
allgemeine Verwaltung an, daher 
Fehlanzeige für weitere 
Tätigkeitsfelder bzw Berufsgruppen

Skzl bietet Praktikumsplätze für die 
allgemeine Verwaltung an, daher 
Fehlanzeige für weitere 
Tätigkeitsfelder bzw Berufsgruppen

Skzl bietet Praktikumsplätze für die 
allgemeine Verwaltung an, daher 
Fehlanzeige für weitere 
Tätigkeitsfelder bzw Berufsgruppen

Skzl bietet Praktikumsplätze für die 
allgemeine Verwaltung an, daher 
Fehlanzeige für weitere 
Tätigkeitsfelder bzw Berufsgruppen

Skzl bietet Praktikumsplätze für die 
allgemeine Verwaltung an, daher 
Fehlanzeige für weitere 
Tätigkeitsfelder bzw Berufsgruppen

SenInnDS

technischer Verwaltungsdienst (0);
einfacher nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (0), höherer 
nichttechnischer Verwaltungsdienst 
(0)

technischer Verwaltungsdienst (0); 
einfacher nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (0), höherer 
nichttechnischer Verwaltungsdienst 
(0)

technischer Verwaltungsdienst (0); 
einfacher nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (0), höherer 
nichttechnischer Verwaltungsdienst 
(0)

technischer Verwaltungsdienst (0); 
einfacher nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (0), höherer 
nichttechnischer Verwaltungsdienst 
(0)

technischer Verwaltungsdienst (0); 
einfacher nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (0), höherer 
nichttechnischer Verwaltungsdienst 
(0)

LABO

LEA

LEA war Bestandteil des LABO LEA war Bestandteil des LABO
Es wurden nur die unter 2a - Teil 1 

beschriebenen zwei Tätigkeitsfelder 
angeboten.

Sachbearbeitung Aus- und 
Fortbildung (2),  Sachbearbeitung 

Fachinformatik (1)

Sachbearbeitung Aus- und 
Fortbildung (2)

Polizei Berlin

Studium Verwaltungsinformatik - 
Stipendium (2), sonstige Praktika 
nicht auswertbar (Löschung der 
Daten gem. Aufbewahrungsfrist)

Studium Verwaltungsinformatik - 
Stipendium (1), sonstige Praktika 
nicht auswertbar (Löschung der 
Daten gem. Aufbewahrungsfrist)

Berufsinteressierte Verwaltung 
(statistisch nicht erfasst), Studierende 
Schutzpolizei / Kriminalpolizei 
(statistisch nicht erfasst), Studium 
Verwaltungsinformatik (1)

Berufsinteressierte Verwaltung 
(statistisch nicht erfasst), Studierende 
Schutzpolizei / Kriminalpolizei 
(statistisch nicht erfasst), Studium 
Verwaltungsinformatik (3)

Berufsinteressierte Verwaltung 
(statistisch nicht erfasst), Studierende 
Schutzpolizei / Kriminalpolizei 
(statistisch nicht erfasst), Studium 
Verwaltungsinformatik (0)

Feuerwehr

SenJustVA (Justizvollzug / 
Soziale Dienste der Justiz)

Entfällt, da LABO ausschließlich Praktikum für allgemeine nichttechnische Verwaltung und Verwaltungsinformatik anbietet

keine Angabe möglich

Anlage 3

In welchen Tätigkeitsfeldern bzw. Berufsgruppen hat es am wenigsten (bzw. gar keine) Praktikantinnen und Praktikanten gegeben (bitte, 
sofern möglich, pro Jahr für die letzten 5 Jahre und für die 10 am wenigsten begehrten Felder)?

Tätigkeitsfelder mit den wenigsten Praktikantinnen und Praktikanten

Behörde Jahr 2018 Jahr 2019 Jahr 2020 Jahr 2021 Jahr 2022

Hierzu erfolgt keine statistische Erfassung



SenUMVK

SenKultEuropa Verwaltungsinformatik (0) Verwaltungsinformatik (0) Verwaltungsinformatik (1) Verwaltungsinformatik (0) Verwaltungsinformatik (0)

SenWGPG
fast alle Tätigkeitsfelder abgedeckt; 
keine Praktikant*innen im Zentralen 
Service 

alle Tätigkeitsfelder abgedeckt
fast alle Tätigkeitsfelder abgedeckt; 
keine Praktikant*innen in Abteilung 
Frauen und Gleichstellung

fast alle Tätigkeitsfelder abgedeckt; 
keine Praktikant*innen im 
Leitungsbereich und im Bereich für 
Kabinetts-, Bundes- und EU-
Angelegenheiten

fast alle Tätigkeitsfelder abgedeckt; 
keine Praktikant*innen im 
Leitungsbereich und im Bereich für 
Kabinetts-, Bundes- und EU-
Angelegenheiten

SenBJF - Ministerialbereich, 
SFBB und LZB

Psychologie = 0 ; 
Informationstechnische Dienste = 0

Bildung/Erziehung/Pädagogik = 0 ;                                
Psychologie = 0 ; 

Bildung/Erziehung/Pädagogik = 6 ;                                       
Psychologie = 0 ; 

Psychologie = 3 ; 
Informationstechnische Dienste = 1

Informationstechnische Dienste = 1

Schulbereich

SenIAS 
Abt. I - Integration und Migration = 2
Abt. II - Arbeit und Berufliche 
Bildung = 1

Abt. ZS - Zentraler Service/PAB = 0
Abt. II - Arbeit und Berufliche Bildung 
= 2

Abt. ZS - Zentraler Service/PAB = 0
Abt. II - Arbeit und Berufliche 
Bildung= 3

Abt. ZS - Zentraler Service/PAB = 0
Abt. II - Arbeit und Berufliche 
Bildung=  5

Abt. ZS - Zentraler Service/PAB = 1
Abt. II - Arbeit und Berufliche Bildung 
= 5

LAG Berlin-
Brandenburg

LAGeSo

LAF
Abt. II - Qualitätssicherung 
Unterbringung (6); ZS (11)

Abt. II - Qualitätssicherung 
Unterbringung (6); ZS (7)

Abt. II - Qualitätssicherung 
Unterbringung (6); ZS (7)

Abt. II - Qualitätssicherung 
Unterbringung (0); ZS (1)

Abt. II - Qualitätssicherung 
Unterbringung (0); ZS (2)

SenSBW
SenWiEnBe (inkl. LME)
SenFin

LHK (bis 
31.12.2020) / 
Landesfinanzservice 
Technisches Finanzamt

Finanzämter

BA Mitte

BA Friedrichshain-Kreuzberg

Fehlanzeige (siehe Frage 2a - Teil 1)

Hierzu werden keine Statistiken geführt. Eine entsprechende Aufzählung kann im gegebenen Zeitraum mit vertretbarem Personalaufwand nicht geleistet werden. 
Meist bewerben sich potentielle Praktikant*innen nicht auf bestimmte Tätigkeitsfelder, allenfalls auf bestimmte Bereiche, z.B. Jugendamt, Personal, bzw. geben gar keinen Wunsch an.

Fehlanzeige: wir verfügen zu keiner der Fragestellungen über entsprechende Aufzeichnungen und Statistiken.

keine Zulieferung
keine Zulieferung

Fehlanzeige

Ärztliche Begutachtung (0), Zentrale Medizinische Gutachtenstelle (0), Zentraler Service IT (0), Apotheken- und Betäubungsmittelwesen (0), Medizinprodukte (0), Arzneitmittelwesen (0), 
Krankenhausaufsicht, Reproduktionsmedizin (0)

In der Landeshauptkasse (bis 31.12.2020) und ab 01.01.2021 beim Landesfinanzservice gab es in der fraglichen Zeit keine Praktikanten.

Praktika werden ausschließlich für den Bereich Informatik angeboten.

Die Praktika werden von den Finanzämtern in eigener Verantwortung angeboten und durchgeführt. Zu den durchgeführten Praktika der letzten 5 Jahre liegen keine statistischen 
Aufzeichnungen vor.

siehe Frage 2a - Teil 1 (Anlage 2)

Fehlanzeige



BA Pankow

Bau, Architektur, Vermessung, 
Elektro, Gesundheit, IT, Kunst, Natur, 
Umwelt

Bau, Architektur, Vermessung, 
Elektro, Gesundheit, IT, Kunst, Natur, 
Umwelt

Bau, Architektur, Vermessung, 
Elektro, Gesundheit, IT, Kunst, Natur, 
Umwelt

Bau, Architektur, Vermessung, 
Elektro, Gesundheit, IT, Kunst, Natur, 
Umwelt

Bau, Architektur, Vermessung, 
Elektro, Gesundheit, IT, Kunst, Natur, 
Umwelt

BA Charlottenburg-
Wilmersdorf

technische Berufe/Elektronik, 
Psychologie, IT-Berufe, 
Ingenieurberufe, Erziehung/Bildung, 
Wissenschaft, Finanzen, Wirtschaft

technische Berufe/Elektronik, Kunst 
und Kultur, Psychologie, Pflege und 
sonst. medizinische Berufe, IT-Berufe, 
Ingenieurberufe, Erziehung/Bildung, 
Wissenschaft, Finanzen, Wirtschaft

technische Berufe/Elektronik, Kunst 
und Kultur, Psychologie, Pflege und 
sonst. medizinische Berufe, IT-Berufe, 
Ingenieurberufe, Erziehung/Bildung, 
Wissenschaft, Finanzen, Wirtschaft

technische Berufe/Elektronik, Kunst 
und Kultur, Psychologie, Pflege und 
sonst. medizinische Berufe, IT-
Berufe, Ingenieurberufe, 
Erziehung/Bildung, Wissenschaft, 
Finanzen, Wirtschaft

technische Berufe/Elektronik, Kunst 
und Kultur, Psychologie, Pflege und 
sonst. medizinische Berufe, 
Ingenieurberufe, IT-Berufe, 
Erziehung/Bildung, Wissenschaft, 
Finanzen, Wirtschaft

BA Spandau

BA Steglitz-Zehlendorf
Rechtsamt (1), Vermessung (1), 
Informationstechnik (1)

Ordnungsamt (0), Bau- und 
Wohnungsaufsicht (0), Sozialamt (2)

Umweltamt (1), Vermessung (0), Bau- 
und Wohnungsaufsicht (0)

Umweltamt (0), Rechtsamt (1), 
Ordnungsamt (3)

Amt für Weiterbildung und Kultur (19), 
Jugendamt (13), Straßen- und 
Grünflächenamt (8)

BA Tempelhof-Schöneberg Garten- und Landschaftsbau Garten- und Landschaftsbau Garten- und Landschaftsbau Garten- und Landschaftsbau Garten- und Landschaftsbau

BA Neukölln
nicht erfasst nicht erfasst nicht erfasst Siehe Frage 2a - Teil 1 Siehe Frage 2a - Teil 1

BA Treptow-Köpenick Fehlanzeige Fehlanzeige Erziehungswissenschaften (1), Vermessung (1)

Erziehungswissenschaften (1), 
Geoinformationen (1), 
Garten/Landschaft (1), 
Bauingenieurwesen (1), 
Baumkontrolle (1)

Bauingenieurwesen (1), Stadtplanung 
(1), Vermessung (1)

BA Marzahn-Hellersdorf nicht erfasst
Vermessungstechnik (1), Facility 
Management (2)

Facility Management (1)
GaLaBau (2), Friedhofsgärtnerei (1), 
Landschaftsarchitektur (1), 
Sozialpsychiatrischer Dienst (2)

Vermessungstechnik (2), 
Hygieneaufsicht (4), 
Sozialpsychiatrischer Dienst (2), 
Verwaltungsinformatik (1)

BA Lichtenberg nicht auswertbar nicht auswertbar nicht auswertbar nicht auswertbar nicht auswertbar

BA Reinickendorf
kein einziges Pflichtpraktikum als 
Sozialarbeiter hat stattgefunden

kein einziges Pflichtpraktikum als 
Sozialarbeiter hat stattgefunden

2 Pflichtpraktika 
(Sozialarbeiter/innen)

Grundsätzlich ist festzuhalten, dass ein großes Interesse im Bezirksamt 
Reinickendorf von Berlin besteht viele unterschiedliche Praktika in 
verschiedenen Tätigkeitsfeldern (sowohl im nichttechnischen 
Verwaltungsbereich, als auch für Erzieher/innen sowie 
Sozialarbeiter/innen) anzubieten. Dieses ist bzw. war allerdings aufgrund 
der Pandemie nicht immer umsetzbar. Demzufolge sind die Zahlen der 
durchgeführten Praktika nicht aussagefähig. Eine statistische Erfassung vor 
2020 besteht nicht. Eine händische Auswertung aus den einzelnen 
Bereichen ist aufgrund der kurzen Zeit nicht möglich.   

Keine Zulieferung



Hauptverwaltung und Bezirksverwaltungen insgesamt 9 344 9 735 9 830 9 315 9 993

Hauptverwaltung insgesamt 8 411 8 780 8 823 8 198 8 837

Auszubildende nach TV 1 037 1 032 1 033  867  756

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung)  217  218  229  225  217

Azubi Fachang. f Bürokommunikation - - - - -

Azubi Fachinformat. f. Systemintegration - -  2  4  5

Azubi Kauffrau/-mann f Bürokommunikation - - - - -

Azubi Verwaltungsfachangestellte/r  217  218  227  221  212

02 Tarifbeschäftigte (früher BMT-G)  445  418  416  417  401

Azubi Anlagenmech. Sanitär/Heiz./Klima  111  97  109  106  104

Azubi Elektroniker/in  66  64  66  72  62

Azubi Fischwirt/in  1  1  1  1  1

Azubi Forstwirt/in  20  20  20  23  24

Azubi Gärtner/in  2  2  2  1  3

Azubi Holz- und Bautenschützer/in  8  4 - - -

Azubi Kfz-Nutzfahrzeugmechaniker/in  2  2  3  3  1

Azubi Maler/in  2  2  1  1 -

Azubi Maurer/in  97  97  89  91  73

Azubi Tischler/in  67  67  59  59  66

Azubi Zimmerer/in  69  62  66  60  67

03 Bauen/Planen, Vermessen;Betriebstechnik  25  31  30  13  13

Azubi Bauingenieurwesen  14  20  18 - -

Azubi Vermessungstechniker/in  11  11  12  13  13

04 Bildung, Forschung, Kultur, Wissenschaft  2  3  3  1  3

Azubi FAng f Medien- u Informat.dienste  2  3  3  1  3

07 Rechtspflege, -schutz  328  332  329  180  84

Azubi Justizfachangestellte/r  328  332  329  180  84

08 Sicherheit  20  30  26  30  36

Azubi Notfallsanitäter/in  16  30  26  30  36

Rettungsassistent/in  2 - - - -

Rettungsassistent/in-Berufspraktikant/in  2 - - - -

keine Angabe - - -  1  2

Auszubildende im Beamtenverhältnis auf Widerruf, im 
Referendariat 5 975 6 346 6 361 5 949 6 545

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung)  15  9  2  38  57

Arbeitsschutzoberinspektoranwärter/in  13  6 -  4  6

Arbeitsschutzreferendar/in  1 - -  2  2

Eichinspektoranwärter/in - - -  1 -

Eichsekretäranwärter/in  1  3  2  1 -

Finanzanwärter/in - - - -  2

Regierungssekretäranwärter/in - - -  28  45

Stadtsekretäranwärter/in - - -  2  2

03 Bauen/Planen, Vermessen;Betriebstechnik  30  30  27  28  27

Referendar/in im technischen Dienst  30  30  27  28  27

Anlage 4

Statusgruppe

ADT Hauptgruppe

Ausbildungsberuf …

Jan 22Jan 18 Jan 19 Jan 20 Jan 21

Beschäftigte in Ausbildung im unmittelbaren Landesdienst Berlin im Januar 2022 nach Statusgruppen, ADT-Hauptgruppe und Ausbildungsberuf 



04 Bildung, Forschung, Kultur, Wissenschaft 1 610 1 538 1 481  997 1 335

Anwärter/in für Lehramt an Grundschulen -  28  191  204  314

Archivinspektoranwärter/in  2  3  3  1 -

Bibliotheksreferendar/in  4  4  5  4  4

Lehreranw. 2 Wahlf. Deutsch -  1 - - -

Lehreranw. für Lehramt an Grundschulen  110  26  4  2  2

Lehreranwärter/in  100  25 - - -

Lehreranwärter/in für Deutsch -  1 - - -

Lehreranwärter/in mit 2 Wahlfächern  41  149  40  3  1

St'ref. für Agrarwirtschaft  2  4  2 - -

St'ref. für Deutsch -  1  1 - -

St'ref. für Mathematik  1  1 - - -

St'ref. für Lehramt an ISS/Gymnasium - - -  725  937

St'ref. für Lehramt an berufl. Schulen - - -  39  64

Studienreferendar/in 1 350 1 295  30  19  13

StŽref. für Lehramt an ISS/Gymnasium - - 1 130 - -

StŽref. für Lehramt an berufl. Schulen - -  75 - -

07 Rechtspflege, -schutz  460  479  468  580  699

Justizhauptwachtmeisteranwärter/in  2 -  2 -  2

Justizsekretäranwärter/in - -  12  153  261

Justizvollzugsobersekretäranwärter/in  274  315  308  261  249

Rechtspflegeranwärter/in  184  164  146  166  187

08 Sicherheit 3 138 3 545 3 586 3 506 3 637

Azubi Polizeischüler/in  35  37  32  32  25

Brandmeisteranwärter/in  307  452  494  498  565

Brandoberinspektoranwärter/in  19  22  47  72  103

Brandreferendar/in  10  10  9  10  10

Kriminalkommissaranwärter/in  475  527  516  537  576

Polizeikommissaranwärter/in 1 009 1 153 1 228 1 107 1 080

Polizeimeisteranwärter/in 1 091 1 145 1 089 1 066 1 063

Polizeioberwachtmeister/in  191  199  171  148  158

Polizeireferendar/in - - - -  6

Polizeisekretäranwärter/in - - -  36  51

keine Angabe  1 - - - -

09 Steuern  718  740  795  793  778

Finanzanwärter/in  404  420  470  480  469

Steueranwärter/in  313  320  325  313  309

Steuersekretär/in  1 - - - -

keine Angabe  4  5  2  7  12

Auszubildende im Rechtsreferendariat 1 257 1 228 1 234 1 119 1 130

07 Rechtspflege, -schutz 1 256 1 226 1 232 1 117 1 129

Gerichtsreferendar/in 1 250 1 221 1 228 1 116 1 128

keine Angabe  6  5  4  1  1

keine Angabe  1  2  2  2  1

Auszubildende angestellte Lehrkräfte -  114  106  82  94

04 Bildung, Forschung, Kultur, Wissenschaft -  114  106  82  94

Anwärter/in für Lehramt an Grundschulen -  13  3 - -

Lehreranw. für Lehramt an Grundschulen -  5  1 - -

Lehreranwärter/in mit 2 Wahlfächern -  1 - - -

Lehrkraft - - - -  1



Lehrkraft Berufl. Schulen VorbereitungsD - -  2  3  1

Lehrkraft Grundschulen VorbereitungsD - -  4  3  3

Lehrkraft ISS/Gymnasien VorbereitungsD - -  29  28  30

Studienreferendar/in -  4  3 - -

St'ref. für Lehramt an ISS/Gymnasium -  89  22  1  1

StŽref. für Lehramt an berufl. Schulen -  2  1 - -

Teilnehm. Anpassungslehrg Berufl Schulen - - -  1  1

Teilnehm. Anpassungslehrg Grundschulen - -  6  7  9

Teilnehm. Anpassungslehrg ISS/Gymnasien - -  35  39  48

Auszubildende mit Stipendium -  33  57  74  60

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung) -  33  42  57  41

Stipendiat/in Verwaltungsinformatik - -  40  53  35

Stipendiat/in Öffentliche Verwaltung - - -  1  4

Tarifbeschäftigte/r - -  1  2  2

Tarifbeschäftigte/r i. d. IT-Systemtech. -  1  1  1 -

06 Jugend, Soziales - -  15  14  16

Stipendiat/in Soziale Arbeit - -  15  14  16

keine Angabe -  32 -  3  3

Auszubildende im dualen Studium - - -  24  47

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung) - - -  7  32

Azubi Informatik - - -  7  11

Azubi Öffentliche Verwaltung - - - -  21

03 Bauen/Planen, Vermessen;Betriebstechnik - - -  17  15

Azubi Bauingenieurwesen - - -  17  15

Auszubildende im Praktikum/Volontariat  27  26  32  83  205

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung)  27  26  30  65  100

Pflichtpraktikant/in - - -  39  78

Wissenschaftliche(r) Volontär/in  27  26  30  26  22

03 Bauen/Planen, Vermessen;Betriebstechnik - - -  1 -

Pflichtpraktikant/in - - -  1 -

04 Bildung, Forschung, Kultur, Wissenschaft - - -  14  99

Pflichtpraktikant/in - - -  14  99

05 Gesundheit, Sport, Umwelt - -  2  1  1

Med. Sekt.-/PräpAss.-Berufspraktikant/in - -  2 - -

Pflichtpraktikant/in - - - -  1

keine Angabe - - -  1 -

06 Jugend, Soziales - - - -  2

Pflichtpraktikant/in - - - -  2

07 Rechtspflege, -schutz - - - -  2

Pflichtpraktikant/in - - - -  2

08 Sicherheit - - -  1  1

Pflichtpraktikant/in - - - -  1

Tarifbeschäftigte/r - - -  1 -

keine Angabe - - -  1 -

Sonstige  115  1 - - -

04 Bildung, Forschung, Kultur, Wissenschaft  115  1 - - -

Lehreranw. 2 Wahlf. Bildende Kunst  1 - - - -

Lehreranw. 2 Wahlf. Deutsch  2 - - - -

Lehreranw. für Lehramt an Grundschulen  5 - - - -

Lehreranwärter/in  8 - - - -



Lehreranwärter/in mit 2 Wahlfächern  2 - - - -

Studienreferendar/in  94  1 - - -

keine Angabe  3 - - - -



Hauptverwaltung und Bezirksverwaltungen insgesamt 9 344 9 735 9 830 9 315 9 993

Bezirksverwaltungen insgesamt 933 955 1007 1117 1 156

Auszubildende nach TV  808  836  871  742  709

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung)  474  482  477  424  390

Azubi Bauingenieurwesen - - - - -

Azubi Fachang. f Bürokommunikation  14  14  19  6  14

Azubi Fachinformat. f. Systemintegration  1  1 - - -

Azubi Gesundheitsmanagement  1 - - - -

Azubi Informatik  3  5  4 - -

Azubi Kauffrau/-mann für Büromanagement  10  11  9  5 -

Azubi Verwaltungsfachangestellte/r  443  443  432  412  375

Azubi Wirtschaftsinformatik -  1  3 - -

Azubi für IT-Systemelektronik - - - - -

Azubi z. Veranstaltungskauffrau/-mann  2  3  3  1 -

Azubi Öffentliche Verwaltung -  4  7 -  1

02 Tarifbeschäftigte (früher BMT-G)  169  179  177  160  155

Azubi Anlagenmech. Sanitär/Heiz./Klima - -  1 - -

Azubi Forstwirt/in  14  10  6  2 -

Azubi Gärtner/in  152  167  169  155  150

Azubi Kfz-Nutzfahrzeugmechaniker/in  3  2  1  3  5

03 Bauen/Planen, Vermessen;Betriebstechnik  58  67  69  26  23

Azubi Bauingenieurwesen  17  28  28 - -

Azubi Gärtner/in  5  1  1  1  1

Azubi Industrielle Elektrotechnik - -  1 - -

Azubi Landschaftsb./Grünflächenmanagem.  3  3  3 - -

Azubi Techn. Facility Management  3  5  4 - -

Azubi Vermessung und Geoinformatik  1  2  4 - -

Azubi Vermessungstechniker/in  27  28  28  25  22

Azubi Verwaltungsfachangestellte/r  2 - - - -

04 Bildung, Forschung, Kultur, Wissenschaft  76  68  69  73  71

Azubi FAng f Medien- u Informat.dienste  76  68  69  73  71

05 Gesundheit, Sport, Umwelt Summe  26  23  26  22  22

Azubi Arzthelfer/in  11  8  8  5  4

Azubi Gesundheitsaufseher/in - - - -  1

Azubi Medizinische/r Fachangestellte/r  12  12  16  17  17

Azubi Zahnärztliche(r) Helfer/in  3  3  2 - -

06 Jugend, Soziales -  6  29 - -

Azubi Soziale Arbeit B. A. -  6  27 - -

Sozialarbeiter-/-pädagoge-Berufspraktik. - -  1 - -

Sozialarbeiter/in / Soz.pädagogin/-agoge - -  1  37  48

keine Angabe  5  11  24 - -
Auszubildende im Beamtenverhältnis auf Widerruf, im 
Referendariat  6  11  35  65  95

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung)  2  2  23  52  75

Anlage 5

Beschäftigte in Ausbildung im unmittelbaren Landesdienst Berlin im Januar 2022 nach Statusgruppen, ADT-Hauptgruppe und Ausbildungsberuf 

Statusgruppe

ADT Hauptgruppe

Ausbildungsberuf …

Jan 22Jan 18 Jan 19 Jan 20 Jan 21



Lebensmittelkontrollsekretäranwärter/in - - - - -

Stadtsekretäranwärter/in - -  22  52  75

keine Angabe  2  2  1 - -

05 Gesundheit, Sport, Umwelt Summe  4  9  12  10  14

Lebensmittelkontrollsekretär/in - - -  1 -

Lebensmittelkontrollsekretäranwärter/in  4  9  12  9  14

keine Angabe - - -  3  6

Auszubildende mit Stipendium - -  4  38  46

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung) - -  3  19  19

Azubi Öffentliche Verwaltung - - -  1  1

Beschäftigte/r Sonderentgelt - -  1  2  2

Stipendiat/in Verwaltungsinformatik - -  2  6  6

Stipendiat/in Öffentliche Verwaltung - - -  10  10

06 Jugend, Soziales Summe - - -  13  22

Azubi Soziale Arbeit B. A. - - -  3  4

Stipendiat/in Soziale Arbeit - - -  10  18

keine Angabe - -  1  6  5

Auszubildende im dualen Studium - - -  124  164

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung) - - -  26  50

Azubi Informatik - - -  3  1

Azubi Verwaltungsfachangestellte/r - - -  6  5

Azubi Wirtschaftsinformatik - - -  7  14

Azubi Öffentliche Verwaltung - - -  10  30

02 Tarifbeschäftigte (früher BMT-G) - - -  11  10

Azubi Bauingenieurwesen - - -  1  1

Azubi Forstwirt/in - - -  1 -

Azubi Gärtner/in - - -  8  8

Azubi Landschaftsb./Grünflächenmanagem. - - - -  1

Tarifbeschäftigte/r (Gärtner/in) - - -  1 -

03 Bauen/Planen, Vermessen;Betriebstechnik - - -  36  34

Azubi Bauingenieurwesen - - -  26  25

Azubi Industrielle Elektrotechnik - - -  1  1

Azubi Landschaftsb./Grünflächenmanagem. - - -  1  1

Azubi Techn. Facility Management - - -  5  5

Azubi Vermessung und Geoinformatik - - -  3  2

05 Gesundheit, Sport, Umwelt - - - -  1

Gesundheitssekretär/in - - - -  1

06 Jugend, Soziales - - -  48  65

Azubi Soziale Arbeit B. A. - - -  43  57

Sozialarbeiter-/-pädagoge-Berufspraktik. - - -  2  2

Sozialarbeiter/in / Soz.pädagogin/-agoge - - -  2  4

Stipendiat/in Soziale Arbeit - - - -  1

keine Angabe - - -  1  1

keine Angabe - - -  3  4

Auszubildende im Praktikum/Volontariat  45  36  36  106  121

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung)  4  4  6  43  52

Azubi Gärtner/in - - -  1 -

Azubi Techn. Facility Management - - -  1 -

Azubi Verwaltungsfachangestellte/r - - -  1 -

Azubi Öffentliche Verwaltung - - -  1 -



Beschäft. (abgeschl.wiss.Hochschulbildg) - -  2  2  1

Beschäftigte/r Sonderentgelt  1  1 -  1 -

Pädagogische/r Mitarbeiter/in - -  1 - -

Pflichtpraktikant/in - - -  28  43

Tarifb. (abgeschl. wiss. Hochschulbildg) - - - -  2

Tarifbeschäftigte/r  1  1 -  2 -

Wissenschaftliche(r) Volontär/in  1  1  3  5  5

keine Angabe  1  1 -  1  1

02 Tarifbeschäftigte (früher BMT-G)  4  1 - - -

Sozialarbeiter-/-pädagoge-Berufspraktik.  4  1 - - -

03 Bauen/Planen, Vermessen;Betriebstechnik - - -  1 -

Pflichtpraktikant/in - - -  1 -

04 Bildung, Forschung, Kultur, Wissenschaft  15  21  17  22  22

Pflichtpraktikant/in - - - -  1

Wissenschaftliche(r) Volontär/in  15  21  17  22  21

05 Gesundheit, Sport, Umwelt  1 -  1  1  3

Pflichtpraktikant/in - - - -  3

Sozialarbeiter-/-pädagoge-Berufspraktik.  1 -  1 - -

keine Angabe - - -  1 -

06 Jugend, Soziales  18  9  10  19  22

Azubi Soziale Arbeit B. A. - - -  2 -

Pflichtpraktikant/in - - -  7  15

Sozialarbeiter-/-pädagoge-Berufspraktik.  18  9  10  10  7

keine Angabe  3  1  2  20  22

Auszubildende mit Festbetrag  74  72  61  42  21

01 Allgemeine Verwaltung (einschl. Ordnung) - - -  1 -

Wissenschaftliche(r) Volontär/in - - -  1 -

02 Tarifbeschäftigte (früher BMT-G)  74  72  61  33  21

Azubi Anlagenmech. Sanitär/Heiz./Klima  8  11  12  3  1

Azubi Elektroniker/in  13  10  8  3 -

Azubi Feintäschner/in  6  3  3  3  4

Azubi Gas- und Wasserinstallateur/in  7  3  1 - -

Azubi Hauswirtschafter/in  2  6  2 - -

Azubi Maler/in  17  19  14  10  6

Azubi Raumausstatter/in  7  5  7  7  5

Azubi Schlosser/in  7  7  8  5  5

Azubi Tischler/in  7  8  6  2 -

keine Angabe - - -  8 -



RBm-Skzl allgemeine Verwaltung
Fehlanzeige, da außerhalb des 
Tätigkeitsfelds "allgemeine Verwaltung" keine 
Praktika durchgeführt werden

SenInnDS

mittlerer nichttechnischer Verwaltungsdienst 
(Umschulende, Schülerinnen und Schüler);
gehobener nichttechnischer 
Verwaltungsdienst (Studierende)

technischer Verwaltungsdienst (Studierende, 
Umschulende, Schülerinnen und Schüler); 
höherer nichttechnischer Verwaltungsdienst 
(Studierende)

LABO
Pflichtpraktikum im Studium - Studierende 
mit dem Studienfach "öffentliche 
Verwaltung" 

Pflichtpraktikum im Studium - Studierende im 
Studienfach "Verwaltungsinformatik" und 
"Recht für die öffentliche Verwaltung"

LEA

Sachbearbeitung für 
aufenthaltsrechtliche 
Angelegenheiten in schwierigen 
Fällen: meist über 20 Praktikantinnen und 
Praktikanten die ihr Pflichtpraktikum im 
Rahmen des HWR-Studiengangs 
"Öffentliche Verwaltung" absolvieren

Das LEA bietet für vier Tätigkeitsfelder 
Praktikumsplätze an - siehe Fragen 
zu 2a. Für die Tätigkeit Sachbearbeitung 
Aus- und Fortbildung und Sachhbearbeitung 
Fachinformatik werden erst seit dem Jahr 
2021 Praktikumsplätze angeboten. Daraus 
kann aber nicht geschlossen werden, dass 
kein Interesse daran beseht. Die 
Ausbildungskapazitäten sind begrenzt.

Polizei Berlin

Schutz und Kriminalpolizei (Schülerpraktika 
und freiwillige Praktika für 
Berufsinteressierte); Verwaltung 
(Pflichtpraktika Studierende)

Verwaltung (freiwillige Praktika 
Berufsinteressierte), Schutz- und 
Kriminalpolizei (Pflichtpraktika Studierende)

Feuerwehr

SenJustVA (Justizvollzug / Soziale 
Dienste der Justiz)

Vorranging wurden in den 
Studienfachrichtungen Soziale Arbeit, 
Öffentliche Verwaltung und Psychologie 
entsprechende Pflichtpraktikas absolviert.

keine Angabe möglich

Gerichte und 
Strafvollzugsbehörden

SenUMVK
Pflichtpraktika von Studierenden in den 
Bereichen Öffentliche Verwaltung und 
Forststudium

keine Angabe

SenKultEuropa
Allgemeine Verwaltung: HWR-
Praktikanten/innen

Verwaltungsinformatik 

Anlage 6

Es gibt unterschiedliche Arten von Praktika (z.B. Schülerpraktika, Pflichtpraktika im Studium). Gibt es Tätigkeitsfelder, in denen 
vermehrt eine bestimmte Gruppe (z.B. Schülerinnen und Schüler, Studentinnen und Studenten) ein Praktikum absolviert und wenn 
ja, welche? Gibt es Tätigkeitsfelder in denen eine dieser Gruppen wenig oder kaum ein Praktikum absolviert und wenn ja, welche?

Behörde
Tätigkeitsfelder mit hohem 

Praktikantinnen- und Praktikantenanteil 
aus bestimmten Gruppen

Tätigkeitsfelder mit sehr geringem 
Praktikantinnen- und Praktikantenanteil 

aus bestimmten Gruppen 

Keine Angaben möglich

Im gesamten Bereich der Gerichte und Strafverfolgungsbehörden handelt es sich 
hauptsächlich Schülerpraktika und Berufsorientierungspraktika, teilweise Studierende 

(Pflichtpraktika)



SenWGPG

in Fachabteilungen Pflege sowie 
Gesundheit vergleichsweise hoher Anteil an 
Umschüler*innen zu 
Verwaltungsfachangestellten sowie in allen 
Tätigkeitsfeldern hoher Anteil an 
Pflichtpraktika im Studium

Schülerpraktikant*innen sind in allen 
Tätigkeitsfeldern im Vergleich (z.B. zu 
Pflichtpraktikant*innen im Studium) eher 
weniger vertreten

SenBJF - Ministerialbereich, SFBB 
und LZB

Verwaltung - Studenten und Studentinnen; 
Umschüler und Umschülerinnen

Informationstechnische Dienste - 
Schülerpraktika/ Studenten und Studentinnen, 
Umschüler und Umschülerinnen

Schulbereich

SenIAS 
Abt. I - Integration und Migration - und Abt. 
III - Soziales- -> Pflichtpraktikanten/innen

Abt. ZS - Zentraler Service/PAB -> 
Pflichtpraktikanten/innen

LAG Berlin-Brandenburg

LAGeSo

Schwerbehindertenrecht (Ümschülerinnen 
und Umschüler); Versorgung - 
Kundencenter, SoderFahrdienst, 
Versicherungsamt, Wertmarken 
(Umschülerinnen und Umschüler); 
Landesprüfungsamt, Anerkennung ausländ. 
Gesundheitsberufe (Studentinnen und 
Studenten), Veterinär- und 
Lebensmittelwesen (Studentinnen und 
Studenten), ZS 
Datenschutsbeauftragte/juristische 
Stellungnahmen (Studentinnen und 
Studenten)

Schwerbehindertenrecht (Studentinnen und 
Studenten); Heimaufsicht (Studentinnen und 
Sudenten); Versorgung - Kundencenter, 
SoderFahrdienst, Versicherungsamt, 
Wertmarken (Studentinnen und Studenten); 
Veterinär- und Lebensmittelwesen 
(Umschülerinnen und Umschüler)

LAF

Schülerpraktikantinnen und -praktikanten 
(Abt. I); Studentinnen und Studenten (Abt. I 
und II), von externen Bildungsträgern (Abt. 1 
und ZS)

Schülerpraktikantinnen und -praktikanten 
(Abt. II, ZS und Präsident); Studentinnen und 
Studenten (Abt. ZS und Präsident), von 
externen Bildungsträgern (Abt. II und 
Präsident)

SenSBW
SenWiEnBe (inkl. LME)

SenFin

LHK (bis 31.12.2020) / 
Landesfinanzservice (ab 
01.01.2021)

Technisches Finanzamt

Finanzämter

BA Mitte
BA Friedrichshain-Kreuzberg

Keine Zulieferung

In den Finanzämtern werden überwiegend nach hiesigem Kenntnisstand Schülerpraktika 
und vereinzelt Pflichtpraktika von Studentinnen und Studenten durchgeführt. Eine 

statistische Hinterlegung dieses allgemeinen Erfahrungssatzes kann mangels vorhandener 
Datensätze nicht erfolgen.

Die Art sowie die Dauer der jeweiligen Praktika werden im Praktikumsvertrag entsprechend 
festgelegt sowie gesondert für statistische Zwecke erfasst. In der Senatsverwaltung für 
Finanzen sind keine bestimmten Tätigkeitsfelder bekannt, in welchen eine bestimmte 

Gruppe vermehrt, wenig oder kaum ein Praktikum absolviert.

Ein Vergleich unterschiedlicher Tätigkeitsfelder ist nicht möglich, da Praktika ausschließlich 
im Bereich Informatik angeboten werden. Jährlich gab es im Schnitt 3 Schülerpratika (in 
2020 und 2021 aufgrund von Corona weniger), einige Pflichtpraktika für Studierende des 
Studiengangs Verwaltungsinformatik (1 im Jahr 2020, 1 im Jahr 2021, 3 im Jahr 2022) und 
einige freiwillige Praktika im Rahmen des Stipendienprogramms für den Studiengang 
Verwaltungsinformatik (2 im Jahr 2019, 4 im Jahr 2020, 6 im Jahr 2021, 4 im Jahr 2022)

In der Landeshauptkasse (bis 31.12.2020) und ab 01.01.2021 beim Landesfinanzservice 
gab es in der fraglichen Zeit keine Praktikanten.

Fehlanzeige

Fehlanzeige: wir verfügen zu keiner der Fragestellungen über entsprechende 
Nein, in der Regel geht es den potentiellem Praktikant*innen nicht um bestimmte Bereiche 

Fehlanzeige (siehe Frage 2a - Teil 1)

Keine Zulieferung



BA Pankow
Öffentliche Verwaltung, Sozialarbeit, 
Erziehung (insgesamt hoher Anteil)

Bau, Architektur, Vermessung, Elektro, 
Gesundheit, IT, Kunst, Natur, Umwelt 
(insgesamt geringer Anteil)

BA Charlottenburg-Wilmersdorf

Verwaltung (Pflicht- und 
Orientierungspraktika), Sozialer Bereich 
(Pflichtpraktika), Bibliotheken 
(Schülerpraktika)

Fehlanzeige

BA Spandau

BA Steglitz-Zehlendorf

Jugendamt (Studenten), Amt für 
Weiterbildung und Kultur (Schüler), Straßen- 
und Grünflächenamt/Sozialamt 
(Umschulung & Sonstige)

IT/Umweltamt (Studenten), Bau- und 
Wohnungsaufsicht (Schüler), Rechtsamt 
(Umschulung & Sonstige)

BA Tempelhof-Schöneberg

allg. nichttechnische Verwaltung (insgesamt 
hoher Anteil: Studierende, 
Umschüler_innen, Schülerinnen und 
Schüler, Sozialdienst)

Garten- und Landschaftsbau (insgesamt 
geringer Praktikantenanteil)

BA Neukölln

Erzieherinnen/Erzieher (Pflichtpraktika 
schulische Ausbildung in Jugend- und 
Freizeiteinrichtungen); 
Verwaltungsfachangestellte (Pflichtpraktika 
Umschulung in Amt für Bürgerdienste und 
Ordnungsamt); Schülerpraktika (vermehrt in 
Kinderbetreuung, nur teilweise in 
Pandemiestab, Bibliothek, Straßen- u. 
Grünflächenamt, FB IT), Pflichtpraktika im 
Studium (5x Soziale Arbeit, 3x Offentliche 
Verwaltung, 3x Psychologie, 2x PuMa, 1x 
Stadt-Raumplanung)

Kaum oder nur wenige Gruppen vertreten in 
GB BiKuSport, GB Soz und GB SUV

BA Treptow-Köpenick
Soziale Arbeit (Studierende), Verwaltung 
(Studierende und Umschulungspraktika)

Technische Berufe (Umschulungspraktika)

BA Marzahn-Hellersdorf

allgemeine Verwaltung des 
nichttechnischen Dienstes 
(Schülerinnen/Schüler, 
Studentinnen/Studenten und 
Umschülerinnen/Umschüler); 
Sozialarbeit/Sozialpädagogik 
(Studentinnen und Studenten), Bibliotheken 
(Schülerinnen/Schüler); Garten- und 
Landschaftsbau (Schülerinnen und Schüler), 
Weiterbildung und Kultur 
(Schülerinnen/Schüler, 
Umschülerinnen/Umschüler)

Sozialpsychiatrischer Dienst 
(Studentinnen/Studenten); bautechnischer 
Dinest (Studentinnen/Studenten, 
Vorpraktikantinnen/Vorpraktikanten); 
vermessungsbautechnischer Dienst 
(Vorpraktikantinnen/Vorpraktikanten); Umwelt- 
und Naturschutz (Studentinnen/Studenten); 
gartenbautechnischer Dienst 
(Studentinnen/Studenten)

BA Lichtenberg

BA Reinickendorf
Pflichtpraktika von Erzieher/innen sowie 
Sozialarbeiter/innen

nicht technischer Verwaltungsdienst

Es gibt kein Tätigkeitsfeld, in dem vermehrt oder kaum eine Gruppe vertreten ist. 

Keine Zulieferung



RBm-Skzl Fehlanzeige (keine Abbrüche) Fehlanzeige (keine Abbrüche)

SenInnDS Pflichtpraktikum im Studium private Gründe

LABO
Ein Praktikumsabbruch, also keine 
Unterschiede messbar

Die laut Ausbildungsordnung zu 
vermittelnden Inhalte konnten in der 
Praxisstelle nicht abgebildet werden.

LEA Im LEA gab es bisher keine 
Praktikumsabbrüche.

Im LEA gab es bisher keine 
Praktikumsabbrüche.

Polizei Berlin

Feuerwehr

SenJustVA (Justizvollzug / Soziale 
Dienste der Justiz)

Vorranging werden Pflichtpraktikas im Rahmen 
des Studiums absolviert, weshalb zu Teilfrage 
4a keine weiteren Ausführungen erfolgen 
können. 

Werden nicht erfasst

Gerichte und 
Strafvollzugsbehörden

SenUMVK Keine Unterschiede bekannt
Ein Grund für einen Praktika-Abbruch war 
aus Sicht der Studierenden eine zu geringe 
Eins-zu-eins Betreuung im Einsatzbereich 

SenKultEuropa Fehlanzeige (keine Abbrüche) Fehlanzeige (keine Abbrüche)

SenWGPG
nur 3 Abbrüche in 5 Jahren; keine 
Unterschiede in Praktika-Arten, da nur 
Abbrüche bei Pflichtpraktika im Studium

andere Studienplatzzusage; höhere 
Vergütung

SenBJF - Ministerialbereich, SFBB 
und LZB

Pflichtpraktika im Studium; Pflichtpraktika in 
einer Umschulung

Studiumsabbruch; falsche Tätigkeit für das 
Pflichtpraktikum 

Schulbereich

SenIAS 
LAG Berlin-Brandenburg
LAGeSo
LAF

SenSBW
SenWiEnBe (inkl. LME)
SenFin

LHK (bis 31.12.2020) / 
Landesfinanzservice (ab 
01.01.2021)

Es sind bis dato keine Abbrüche von Praktika verzeichnet worden.

Fehlanzeige

In der Landeshauptkasse (bis 31.12.2020) und ab 01.01.2021 beim Landesfinanzservice 
gab es in der fraglichen Zeit keine Praktikanten.

Abbrüche bei Praktikantinnen und Praktikanten kennt die Berliner Feuerwehr nicht. 

Fehlanzeige

Keine Zulieferung
Keine Zulieferung

Praktika-Abbrüche kommen nur sehr selten vor. Meist werden die Gründe nicht bekannt.

Fehlanzeige (siehe Frage 2a - Teil 1)

Fehlanzeige

Anlage 7

Gibt es, hinsichtlich der Praktika-Abbrüche, Unterschiede bei den Arten von Praktika (Schülerpraktika, Pflichtpraktika im 
Studium)? Können Sie Aussagen zu den Gründen für die Praktika-Abbrüche machen?

Behörde
Unterschiede zwischen Abbrüchen in 
unterschiedlichen Arten von Praktika

Gründe für Praktika-Abbrüche

Schülerpraktikum: ein Praktikumsabbruch wegen einer Straftat während des Praktikums. 
Abbrüche bei Berufsinteressierten werden statistisch nicht erfasst. Gründe: meist 

krankheitsbedingt oder kein Interesse mehr.

Fehlanzeige



Technisches Finanzamt

Finanzämter

BA Mitte
BA Friedrichshain-Kreuzberg
BA Pankow

BA Charlottenburg-Wilmersdorf 3/4 Pflichtpraktika
Unzufriedenheit mit Praxisstelle, 
Schwangerschaft

BA Spandau
BA Steglitz-Zehlendorf

BA Tempelhof-Schöneberg Es kommt nur äußerst selten zu Abbrüchen Es sind meist persönliche Gründe.

BA Neukölln 3 Abbrüche von Pflichtpraktika
Verhaltensbedingte Gründe von 
Praktikantinnen und Praktikanten sowie 
Praxisplatzwechsel

BA Treptow-Köpenick
BA Marzahn-Hellersdorf
BA Lichtenberg

BA Reinickendorf es gibt keine Unterschiede
Wir haben in den letzten fünf Jahren nur 
einen Abbruch gehabt. Dieser aufgrund einer 
Erkrankung des Pflichtpraktikanten

Es werden keine Daten erfasst, die Auskunft über die Abbrüche von Praktika in den 
Finanzämtern geben.

Es gab weder beim Schülerpraktikum noch bei den Verwaltungsinformatikern Abbrüche des 
Praktikums.

Fehlanzeige

Es gibt keine Unterschiede.

Fehlanzeige: wir verfügen zu keiner der Fragestellungen über entsprechende Aufzeichnungen 
Die Gründe hierfür sind unterschiedlich, zumeist aber in der Person begründet.

Keine Zulieferung

Fehlanzeige

Praktikaabbrüche werden nicht erfasst



RBm-Skzl

Fehlanzeige, da die Skzl keine 
Ausbildungsbehörde ist, sondern 
an der Ausbildung des Landes 
Berlin durch die Bereitstellung von 
Praxisplätzen mitwirkt

Fehlanzeige, da die Skzl keine 
Ausbildungsbehörde ist, sondern an 
der Ausbildung des Landes Berlin 
durch die Bereitstellung von 
Praxisplätzen mitwirkt

SenInnDS

Verwaltungsfachangestellte               
36 Abbrüche (2018-2022)            
• 2018: 2 
• 2019: 3 
• 2020: 9 
• 2021: 12 
• 2022: 10 

Kündigung der Dienstkraft bzw. 
Auflösungsvertrag

LABO

LEA

Polizei Berlin Duales Studium Informatik (3x)
Wechsel der Studienrichtung, 

private Gründe

Feuerwehr

Vereinzelte Ausbildungsabbrüche 
im Ausbildungsgang 112 Medic –  
Ausbildung zur 
Notfallsanitäterin/zum 
Notfallsanitäter

Hierbei steht oft die inhaltliche 
Überforderung mit den 
Ausbildungsinhalten im 
Vordergrund.

Fehlanzeige

Fehlanzeige

Anlage 8

In welchen Tätigkeitsfeldern bzw. Berufsgruppen kommt es zu den meisten Ausbildungsabbrüchen? 
Können Sie Aussagen zu den Gründen für die Ausbildungsabbrüche machen?

Behörde
Tätigkeitsfelder mit den 

meisten Ausbildungsabbrüchen
Gründe für 

Ausbildungsabbrüche



SenJustVA (Justizvollzug / Soziale 
Dienste der Justiz)

2018: 9
2019: 11
2020: 7
2021: 2
2022: 3

Die Gründe werden nicht erfasst. 
Nachfolgende Gründe können 
jedoch beispielhaft benannt 
werden: 
- Entlassung aufgrund zweifacher 
nicht bestandener Prüfungen
- Entlassung aufgrund von 
Fehlverhalten 
- Entlassung auf eigenen Wunsch 
(Überforderung, Arbeit entspricht 
nicht den Vorstellungen, Beginn 
einer Ausbildung bei der Polizei, 
Feuerwehr oder beim Zoll)

Gerichte und 
Strafvollzugsbehörden

SenUMVK 1 Azubi Forstwirt nicht bekannt

SenKultEuropa Fehlanzeige (keine Abbrüche) Fehlanzeige (keine Abbrüche)

SenWGPG

SenBJF - Ministerialbereich, SFBB 
und LZB

Schulbereich

SenIAS 
SenSBW
SenWiEnBe (inkl. LME)
SenFin

LHK (bis 31.12.2020) / 
Landesfinanzservice (ab 
01.01.2021)

Technisches Finanzamt

Finanzämter

Zu Ausbildungsabbrüchen kann keine Aussage getroffen werden, da  
die Auszubildenden zu SenInnDS  gehören.

Fehlanzeige
Keine Zulieferung
Keine Zulieferung

Ausbildungsabbrüche kommen nur sehr selten vor. Meist werden die 
Gründe nicht bekannt.

Fehlanzeige (siehe Frage 2a - Teil 1)

Fehlanzeige

SenWGPG ist keine Ausbildungsbehörde, > kann nur von SenInnDS 
beantwortet werden

Fehlanzeige

Das TFA bildet seit 2019 Fachinformatiker für Systemintegration aus. 
Bisher gab es keine Ausbildungsabbrüche.

Aktuell können keine Aussagen zu den Ausbildungsabbrüchen getroffen 
werden. Kürzlich wurden für den Bereich des Abbrechens der 

Ausbildung bzw. des Studiums entsprechende Evaluationsbögen 
erstellt, die für das Jahr 2023 und ggf. auch für 2024 Rückschlüsse 

zulassen sollten. Derzeit ist eine Auswertung vor dem Hintergrund des 
kurzen Erfassungszeitraums und dementsprechend mangels 

belastbarer Zahlen nicht möglich.



BA Mitte

BA Friedrichshain-Kreuzberg

BA Pankow

Im Zeitraum 2017-2022: 5 
Abbrüche im Bereich Öffentliche 
Verwaltung und 1 Abbruch eines 
Volontariats Kunst und Kultur.

Eine andere Ausbildungsoption 
wurde favorisiert. Im Falle des 
Volontariats hatte die Person 
andere Vorstellungen von der 
Ausbildung.

BA Charlottenburg-Wilmersdorf
Gärtnerinnen/Gärtner(3), 
Verwaltungsfachangestellte (2), 
medizinische Fachangestellte (1)

Oftmals ohne Begründung, teilweise 
berufliche Umorientierung, 
gesundheitliche Probleme

BA Spandau
BA Steglitz-Zehlendorf

BA Tempelhof-Schöneberg Garten- und Landschaftsbau
unrealistische Vorstellungen von der 
Tätigkeit

BA Neukölln

Im Zeitraum 2018-2022: 
Verwaltungsfachangestellte (9), 
Garten- und Landschaftsbau (6), 
Lebensmittelkontrolle (1), Duales 
Studium Wirtschaftsinformatik (1); 
Duales Studium BauIng (1), 
Duales Studium IT (1), Duales 
Studium TFM (1), Duales Studium 
Sozialarbeit (1), Duales Studium 
LBGm (1)

Persönliche Gründe (9), Übernahme 
in unbefristetes Arbeitsverhältnis 
aufgrund vorhandener 
Qualifikationen (1), 
verhaltensbedingte Kündigung 
durch Dienststelle (4), Wechsel 
Privatwirtschaft (1), finanzielle 
Gründe (1), Feststellung einer 
Erwerbsunfähigkeit (Rente), 
Kündigung durch Azubi ohne 
Angabe von Gründen (5)

BA Treptow-Köpenick Bauingenieurwesen (Studium) Persönliche Gründe

BA Marzahn-Hellersdorf

Verwaltungsfachangestellte (4); 
Duales Studium Soziale Arbeit, 
Kinder- und Jugendhilfe (4); 
Duales Studium 
Bauingenieurwesen (3), 
Vermessungstechnik (3), 
medizinische Fachangestellte (1), 
Sekretär-Anwärterinnen und -
anwärter (4)

davon 7 Aufhebungsverträge aus 
persönlichen Gründen, 1 
Aufhebungsvertrag wegen Wechsel 
in andere Ausbildung, 4 
Aufhebungsverträge in der 
Probezeit, 2 Exmatrikulationen, 1 
Kündigung gem. §22 BBiG und 1 
Eigenkündigung

BA Lichtenberg

Die Ausbildungsabbrüche 
beschränken sich auf max. einen 
Abbrauch pro Ausbildungsjahr. 
Dies variiert bei den 
Ausbildungberufen. 

- Zusage Studium / 
Duales Studium

BA Reinickendorf siehe Frage 4a und b

Keine Zulieferung
Fehlanzeige

Die Gründe hierfür sind unterschiedlich, zumeist aber in der Person 
begründet, z.B. Nichtgefallen des Ausbildungsberufes.

Fehlanzeige


